
 

SSC GD Math Planner 7 YCT 

ØeejbefYekeâ ieefCele 
(Elementary Mathematics)

Yeeie -2
 

 

   1.  mebKÙee heæefle (Number System) 
 

1(I). efJeYeeefpelee hej DeeOeeefjle ØeMve 

1.  Ssmeer efkeâleveer oes DebkeâerÙe mebKÙeeSb nQ pees 8 mes efJeYeepÙe nQ? 
 (a) 12  (b) 13  
 (c) 11 (d) 10 

SSC GD 22/02/2024 (SHIFT-IV) 

Ans. (a) : 8 mes efJeYeepÙe oes DebkeâerÙe mebKÙee  -  
16, 24 …………… 96  (meceevlej ßesCeer)  
∴ ØeLece heo (a) = 16  

meeJe&Deblej (d) = 8 

n Jeeb heo (an) = 96 

 an = a + (x – 1)d   

 96 = 16 + (x – 1)8 

 96 = 16 + 8x – 8  

 8x = 88  

 x = 11  

Dele: 8 mes efJeYeepÙe 2 DebkeâerÙe mebKÙeeDeeW keâer mebKÙee · 11  

2.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee 9 mes efJeYeepÙe nw?  
 (a) 4131  (b) 1254  
 (c) 4124 (d) 1474 

SSC GD 22/02/2024 (SHIFT-IV) 

Ans. (a) : 9 mes efJeYeepÙelee keâe efveÙece :- Ùeefo oer ieF& mebKÙee kesâ 
meYeer Debkeâes keâe Ùeesie 9 mes efJeYeepÙe nes, lees Jen mebKÙee 9 mes efJeYeepÙe 
nesieer~   
efoS ieS efJekeâuheeW mes,  
(a) 4131 = 4 + 1 + 3 + 1 = 9 (efJeYeepÙe)  
(b) 1254 = 1 + 2 + 5 + 4 = 12 (DeefJeYeepÙe)  
(c) 4124 = 4 + 1 + 2 + 4 = 11  (DeefJeYeepÙe) 
(d) 1474 = 1 + 4 + 7 + 4 = 16 (DeefJeYeepÙe) 
3.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee 9 mes efJeYeepÙe veneR nw? 
 (a) 3658  (b) 3789  
 (c) 7857 (d) 1845 

SSC GD 22/02/2024 (SHIFT-I) 

Ans. (a) :  9 mes efJeYeepÙelee keâe efveÙece -  
Ùeefo mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 9 mes efJeYeepÙe nesiee, lees Jen mebKÙee 
Yeer 9 mes efJeYeepÙe nesieer~  
efJekeâuhe (a) mes,   
3658 kesâ Debkeâes keâe Ùeesie · 3 + 6 + 5 + 8 = 22, 9 mes efJeYeepÙe 
veneR nw~  

efJekeâuhe (b) mes,   
3789 kesâ Debkeâes keâe Ùeesie · 3 + 7+ 8 + 9 = 27, 9 mes efJeYeepÙe nw~ 
efJekeâuhe (c) mes,  
7857 kesâ Debkeâes keâe Ùeesie · 7+8+5+7= 27, 9 mes efJeYeepÙe nw~  
efJekeâuhe (d) mes,  
1845 kesâ Debkeâes keâe Ùeesie · 1+ 8 + 4 + 5 = 18, 9 mes efJeYeepÙe 
nw~ 
Dele: efJekeâuhe (a) 9 mes efJeYeepÙe veneR nw~  

4.  M kesâ efkeâme ceeve kesâ efueS 58524 M, 9 mes efJeYeepÙe nw?   
 (a) 7  (b) 2  
 (c) 8 (d) 3 

SSC GD 22/02/2024 (SHIFT-II) 

Ans. (d) : 9 mes efJeYeepÙelee keâe efveÙece : oer ieÙeer mebKÙee kesâ meYeer 
DebkeâeW keâe Ùeesie 9 mes efJeYeepÙe nes lees Jen mebKÙee Yeer 9 mes efJeYeepÙe 
nesieer~ 

5 8 5 2 4 M

9

+ + + + +
=  

24 M

9

+
=  

M = 3# uesves hej  
24 3

9

+
=  

27
(R 0)

9
= =  

Dele: M = 3   

5.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee 11 mes efJeYeepÙe nw? 
 (a) 8487 (b) 4320  

 (c) 1442 (d) 9196 

SSC GD 27/02/2024 (SHIFT-III) 

Ans. (d) : 11 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece – efkeâmeer mebKÙee kesâ mece 
mLeeveeW kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie Deewj efJe<ece mLeeveeW kesâ DebkeâeW kesâ Ùeesie keâe 
Devlej 11 mes efJeYeeefpele nw Ùee 0 nw lees Jen mebKÙee 11 mes hetCe&le: 
efJeYeeefpele nesieer~ 
efJekeâuhe (d) mes, 
 9196 ⇒ (9 + 9) ∼ (1 + 6) 

 = 18 ∼ 7 

 = 11  

Dele: mebKÙee ‘9196’ 11 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nesieer~   
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6.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee 4, 7 Deewj 23 mes 
efJeYeepÙe nw? 

 (a) 6490 (b) 6245  
 (c) 6440 (d) 6457 

SSC GD 24/02/2024 (SHIFT-II) 

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
4 = 4 × 1 

7 = 7 × 1 

23 = 23 × 1 

L.C.M. = 4 × 7 × 23 = 644 

efoS ieS efJekeâuheeW mes,  

(a) 
6490

10.07
644

=  

(b) 
6245

9.69
644

=  

(c) 
6440

10
644

=  

(d) 
6457

10.02
644

=  

Dele: efJekeâuhe (c) 4, 7, 23 mes efJeYeepÙe nw~ 
7.  Ùeefo mebKÙee 4563AB, 11 mes efJeYeepÙe nw, lees A keâe ceeve 

keäÙee nw? 
 (a) 7 (b) 5 

 (c) 6 (d)  

SSC GD 05/03/2024 (SHIFT-II) 

Ans. (c) : oer ieÙeer mebKÙee 4 5 6 3 A B 

11 mes efJeYeepÙelee kesâ efveÙece :– oer ieF& mebKÙee kesâ efJe<ece mLeeveeW kesâ 
DebkeâeW keâe Ùeesie leLee mece mLeeveeW kesâ DebkeâeW kesâ Ùeesie keâe Devlej MetvÙe nes 
Ùee 11 mes efJeYeepÙe nes~ lees Jen mebKÙee 11 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nesieer~  
ØeMveevegmeej, 
Devlej = (4+6+A)–(5+3+B) 

= 10+A–8–B = A–B+2 

A = 6, B = 8 uesves hej 
= 6–8+2 = 0 

Dele: A = 6 

8.  N kesâ efkeâme ceeve kesâ efueS 28537N, 8 mes efJeYeepÙe nw? 
 (a) 2 (b) 4  

 (c) 6 (d) 8 

SSC GD 01/03/2024 (SHIFT-I) 

Ans. (c) : Ùeefo efkeâmeer Yeer mebKÙee kesâ Deefvlece leerve Debkeâ 8 mes 
efJeYeepÙe nes lees Jen mebKÙee 8 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nesleer nw~ 
ØeMveevegmeej, 
 28537N 

 
37N

8
=  (∵ N = 6 jKeves hej) 

 
376

47
8

= =  

Dele: N keâe ceeve 6 jKeves hej Jen mebKÙee 8 mes hetCe& efJeYeepÙe nw~  

9.  Ùeefo mebKÙee 'x', 3 Deewj 2 mes efJeYeepÙe nw, lees 2x
3
 + 3x

2
 

efkeâmemes efJeYeepÙe nesieer? 
 (a) 108 (b) 428 

 (c) 72 (d) 214 
SSC GD 07/02/2023 (IV) 

Ans. (a) : ØeMve mes, 
Ùeefo mebKÙee x, 2 Deewj 3 mes efJeYeeefpele nw lees Jen 6 mes Yeer efJeYeeefpele 
nesieer~ 

∵ 2x
3
 + 3x

2 = x2
(2x + 3) 

Ùeefo x = 6 

2x
3
 + 3x

2
 = 36 (2 × 6 + 3) 

   = 36 × 15 

   = 108 × 5 

Dele: 2x
3
 + 3x

2
, 108 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nesieer~ 

10.  Ùeefo mebKÙee ‘a’, 18 mes efJeYeepÙe nw Deewj Skeâ DevÙe 
mebKÙee ‘b’, 12 mes efJeYeepÙe nw, lees (a

2
 - b

2
 ) efkeâmemes 

efJeYeepÙe nesieer ? 
 (a) 30 (b) 36  

 (c) 40 (d) 48 

SSC GD 25/01/2023 (Shift-III) 

Ans. (b) : ∵ mebKÙee a, 18 mes efJeYeepÙe nw~ 

   ∴ 18, 36, 54 ............... 
 mebKÙee b, 12 mes efJeYeepÙe nw~ 
           12, 24, 36 .......... 

 a
2
 – b

2
 = (a + b) (a – b) 

          a = 18, b = 12 uesves hej,  
(18 + 12) × (18 – 12) = 30 × 6 = 180 = 36 × 5 mes efJeYeepÙe 
          a = 36, b = 24 uesves hej  
 (36 + 24) × (36 – 24) = 60 × 12 = 720 

                       = 36 mes efJeYeepÙe 
Dele: mebKÙee (a2

 – b
2
), 36 mes efJeYeepÙe nw~  

11.  x keâe Ssmee vÙetvelece ceeve %eele keâerefpeS, leeefkeâ 5 DebkeâerÙe 
mebKÙee 725××××3, 9 mes efJeYeepÙe nes peeS~  

 (a) 1 (b) 6 
 (c) 0 (d) 3  

SSC GD 06/02/2023 (Shift-I) 

Ans. (a) : oer ieÙeer mebKÙee = 725x3 

∵∵∵∵ 9 mes efJeYeepÙe nesves kesâ efueÙes mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 9 mes 
efJeYeepÙe nesvee ÛeeefnS~ 

Dele: 
7 2 5 x 3

9

+ + + +
= 

17 x

9

+
 

⇒   x = 1 jKeves hej, 

 
17 1

9

+
= 

18

9
= 2 (R = 0)  

Dele: x keâe vÙetvelece ceeve 1 nesiee~   
12.  heebÛe DebkeâeW keâer Skeâ mebKÙee 32054,11 mes efJeYeepÙe nw~ 

Ùeefo DebkeâeW keâes yeÌ{les ›eâce ceW hegve&JÙeJeefmLele efkeâÙee peeS 
lees pees veF& mebKÙee yevesieer Jen efkeâmemes efJeYeepÙe nesieer~  
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 (a) 3  (b) 11  

 (c) 5 (d) 2 

SSC GD 12/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : oer ieÙeer mebKÙee kesâ DebkeâeW keâes Deejesner ›eâce ceW efueKeves hej 
Øeehle mebKÙee · 02345  

mebKÙee 02345 kesâ Devle ceW Debkeâ 5 nw~ Dele: mebKÙee 5 mes hetCe&le: 
efJeYeeefpele nw~  
13.  Ùeefo mebKÙee 715

*
42324, 3 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw, lees *

 

kesâ mLeeve hej meyemes yeÌ[er hetCe& mebKÙee %eele keâjW~ 
 (a) 3 (b) 2  
 (c) 5 (d) 8 

SSC GD 09/02/2023 (Shift-III) 

Ans. (d) : mebKÙee = 715 * 42324 

3 mes efJeYeepÙelee keâe efveÙece = oer ieÙeer mebKÙee kesâ meYeer DebkeâeW keâe Ùeesie 
3 mes efJeYeepÙe nes~ 
= 7 + 1 + 5 + * + 4 + 2 + 3 + 2 + 4 

= 28 + * 

* kesâ mLeeve hej meyemes yeÌ[er hetCe& mebKÙee 8 jKeves hej 
 = 28 + 8 

= 36 

36, pees efkeâ 3 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw~ 
14.  Skeâ mebKÙee 2X16 keâes 4 Deewj 9 mes efJeYeepÙe meyemes 

Úesšer mebKÙee mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw~ heefjCeeceer 
mebKÙee 9 keâe Jeie& nw~ X keâe ceeve %eele keâjW~  

 (a) 5  (b) 3   
 (c) 7  (d) 9  

SSC GD 13/02/2023 (Shift-I) 

Ans. (d) : 4 Deewj 9 keâe ue.me.he. = 36 

ØeMveevegmeej, 

heefjCeeceer mebKÙee
2x16

36
=  

x = 9 jKeves hej,  

22916
81 9

36
= =  

Dele: x = 9 

15.  oes Debkeâes keâer efkeâleveer mebKÙeeSB 6 mes efJeYeepÙe nQ? 
 (a) 18 (b) 12  

 (c) 16 (d) 15 

SSC GD 08/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
oes DebkeâeW keâer mebKÙeeÙeW pees 6 mes efJeYeepÙe neW 
 = {12, 18, 24, 30 ..................96} 

 = 15 

16.  Ùeefo p Deewj q Skeâ mebKÙee 728 pq keâer oes Skeâue Debkeâes 
Jeeueer Øeeke=âle mebKÙeeSB nQ efpememes efkeâ Ùen 80 mes 
efJeYeepÙe nw, lees p×q efkeâmekesâ yejeyej nw? 

 (a) 15 (b) 0  

 (c) 5 (d) 10 

SSC GD 07/02/2023 (Shift-III) 

Ans. (b): mebKÙee 728pq keâes 80 mes efJeYeepÙe nesves kesâ efueS 10 
Deewj 8 mes efJeYeepÙe nesvee ÛeeefnS~ 
10 keâe efJeYeepÙelee efveÙece– Deefvlece Debkeâ MetvÙe (0) nesvee 
ÛeeefnS~ 

∴q = 0 nesiee~ 
Deye mebKÙee = 728p0  
8 keâe efJeYeepÙelee efveÙece– Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ Debeflece leerve Debkeâ 
8 mes efJeYeepÙe nes lees Jen mebKÙee 8 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nesieer~ 

 
8P0

8
⇒   

           p = 4 jKeves hej, 

 
840

105
8

⇒ =  

∴ p = 4 leLee q = 0 

Dele: p × q = 4 × 0 = 0  
17.  'a' keâe Jen vÙetvelece ceeve, efpemekesâ efueS mebKÙee 

638a435, 3 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw, ______ nw~ 
 (a) 3 (b) 1 

 (c) 2 (d) 4 

SSC GD 24/01/2023 (Shift-III) 

Ans. (b) : mebKÙee = 638a435 

3 mes efJeYeepÙelee keâe efveÙece–Ùeefo oer ieF& mebKÙee kesâ meYeer DebkeâeW keâe 
Ùeesie 3 mes efJeYeepÙe nesiee leYeer oer ieÙeer mebKÙee 3 mes efJeYeepÙe nesieer~  
⇒ 6 + 3 + 8 + a + 4 + 3 + 5  

⇒ 29 + a 

a kesâ mLeeve hej 1 jKeves hej 
⇒ 29 + 1 

⇒ 30 

30, pees efkeâ 3 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw~ 

Dele: a 1=      

18.  3
5
 + 3

6
 + 3

7
 + 3

8
 hetCe&le: _____ mes efJeYeepÙe nw~ 

 (a) 10  (b) 11  
 (c) 14 (d) 17 

SSC GD 08/02/2023 (Shift-III) 

Ans. (a) : ØeMve mes,  
  3

5
 + 3

6
 + 3

7
 + 3

8
 

⇒   3
5
 (1 + 3 + 3

2
 + 3

3
) 

⇒  3
5
 (40) 

⇒  243 × 40 

⇒   9720 

efJekeâuhe (a) mes 
9720

972
10

=   

Dele: efoÙee ieÙee JÙebpekeâ hetCe&le: 10 mes efJeYeepÙe nw~  
19.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee 16 mes efJeYeepÙe 

veneR nw~ 
 (a) 5168 (b) 18016  

 (c) 17776 (d) 16826 

SSC GD 12/01/2023 (Shift-IV) 
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Ans. (d): 16 mes efJeYeepÙelee keâe efveÙece– Ùeefo mebKÙee kesâ Debeflece 
Ûeej Debkeâ 16 mes efJeYeepÙe nQ lees Jen mebKÙee Yeer 16 mes efJeYeepÙe 
nesieer~ 

(a) 
5168

5168 323
16

→ =   

(b) 
8016

18016 501
16

→ =  

(c) 
7776

17776 486
16

→ =  

(d) 
6826

16826 426.62
16

→ =  (efJeYeepÙe veneR) 

Dele: efJekeâuhe (d) '16826', 16 mes efJeYeepÙe veneR nw~ 
20.  Ùeefo mebKÙee 6523678pq 99 mes efJeYeepÙe nw, lees p, Deewj 

q keâe ceeve %eele keâerefpeS~  
 (a) p = 3, q = 5  (b) p = 4, q = 4  
 (c) p = 2, q = 6 (d) p = 6, q = 2 

SSC GD 17/11/2021 Shift-III 

Ans. (c) : mebKÙee 6523678pq, 99 mes efJeYeepÙe nw FmeefueS mebKÙee 
9 leLee 11 oesveeW mes efJeYeepÙe nesieer~  
9 mes efJeYeepÙe kesâ efueS → DebkeâeW keâe Ùeesie 9 mes efJeYeepÙe nesvee 
ÛeeefnS~  
(6 + 5 + 2 + 3 + 6 + 7 + 8 + p + q), 9 keâe iegCepe 
(37 + p + q), 9 keâe iegCepe _____(i) 

11 mes efJeYeepÙe nesves kesâ efueS → 

(efJe<ece mLeeve kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie) – (mece mLeeve kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie) 
= 0 Ùee 11 keâe iegCepe 
(6 + 2 + 6 + 8 + q) – (5 + 3 + 7 + p) = 0 Ùee 11 keâe iegCepe  
22 + q – 15 – p = 0 Ùee 11 keâe iegCepe 
7 + q – p = 0 Ùee 11  keâe iegCepe _____(ii) 

efoÙes ieÙes efJekeâuhe mes p = 2,  q = 6  meceer (i) leLee (ii) ceW jKeves hej  
37 + 2 + 6 = 45,  9 keâe iegCepe 
7 + 6 – 2 = 11, 11 keâe iegCepe 
Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~  
21.  Ùeefo 10-DebkeâerÙe mebKÙee 643x1145y2, 88 mes efJeYeepÙe 

nw, lees y kesâ meyemes yeÌ[s ceeve kesâ efueS (2x – 3y) keâe ceeve 
%eele keâerefpeS~   

 (a) 15  (b) 27  
 (c) –27 (d) –15 

SSC GD 17/11/2021 Shift-III 

Ans. (c) : mebKÙee 643x 1145y2, 88 mes efJeYeepÙe nw~ 
88 = 8×11  DeLee&le 8 Deewj 11 oesveeW mes efJeYeepÙe nesvee ÛeeefnS~ 

8 mes efJeYeepÙelee kesâ efueS → Deefvlece 3 DebkeâeW mes yeveer mebKÙee 5y2, 

8 mes efJeYeepÙe nesveer ÛeeefnS~ 

Ùeefo y = 1  =
512

64
8

=  

Ùeefo y = 5  = 
552

69
8

=  

Ùeefo y = 9 = 
592

74
8

=  

y kesâ meyemes yeÌ[s ceeve kesâ efueS y = 9 

11 mes efJeYeepÙe kesâ efueS, 
(efJe<ece mLeeve Jeeues DebkeâeW keâe Ùeesie) – (mece mLeeve kesâ DebkeâeW keâe 
Ùeesie) = 0 Ùee 11 keâe iegCepe  
 (6+3+1+4+9) ∼ (4 + x +1+ 5+ 2) = 0 Ùee 11 keâe iegCepe 
23 ∼ 12 + x = 0 Ùee 11 keâe iegCepe 
11 + x = 0 Ùee 11 keâe iegCepe 
Ùeefo x = 0  11+0 = 22, 11 keâe iegCepe 
Ùeefo x = 11  11–11 = 0 

∵ x keâe ceeve Skeâ Debkeâ Jeeueer mebKÙee uesveer nw~ 

Dele: x = 0 

2x – 3y keâe ceeve = 2×0 – 3×9 

= –27 

22.  1008 keâes efkeâme Skeâ-Debkeâ Jeeueer mebKÙee mes efJeYeeefpele 
efkeâÙee peeS efkeâ Yeeieheâue Skeâ hetCe& Jeie& mebKÙee yeve peeS? 

 (a) 7 (b) 9 (c) 4 (d) 8  
SSC GD (CRPF) 04/10/2015 (Shift-I) 

Ans. (a) 1008, keâes 7 mes Yeeie osves hej  

 

2)12(144
7

1008
== pees efkeâ Skeâ hetCe& Jeie& mebKÙee nw~ 

23.  243000 keâes efkeâme ueIegòece mebKÙee mes efJeYeeefpele efkeâÙee 
peeS efkeâ Yeeieheâue Skeâ hetCe& Ieve mebKÙee DeeS?  

 (a) 27 (b) 1 (c) 3 (d) 9 
   SSC GD (CRPF) 04/10/2015 (Shift-I) 

Ans. (d) 243000 keâes 9 mes Yeeie osves hej - 

  

3)30(27000
9

243000
⇒= pees efkeâ Skeâ hetCe& Ieve nw~ 

1(II). YeepÙe leLee DeYeepÙe mebKÙeeDeeW hej 
DeeOeeefjle ØeMve 

24.  Ùeefo 'a' Deewj 'b' DeYeepÙe mebKÙeeSB nQ, lees efvecveefueefKele 
ceW mes keäÙee 'a' Deewj 'b' keâe Ùeesie veneR nes mekeâlee nw?  

  (peneB a leLee b efYeVe DeYeepÙe mebKÙeeSB nQ)  
 (a) 28 (b) 10  (c) 14 (d)  6 

SSC GD 09/02/2023 (Shift-I) 

Ans. (d) : nce peeveles nQ efkeâ oes efJe<ece DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 
Skeâ mece mebKÙee neslee nw~  
DeYeepÙe mebKÙeeÙeW = {2, 3, 5,............... 

meyemes Úesšer oes DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 2 + 3 = 5 ≠ 6 

         Ùee 2 + 5 = 7 ≠ 6 
Dele: efJekeâuhe (d) melÙe nw~ 
25.  50 Deewj 80 kesâ yeerÛe efkeâleveer DeYeepÙe mebKÙeeSB nesleer nw? 
 (a) 7 (b) 6  

 (c) 8 (d) 5 
SSC GD 06/02/2023 (Shift-III) 

                             4 / 10



 

NEET Math Planner 11 YCT 

Ans. (a): 50 Deewj 80 kesâ yeerÛe DeYeepÙe mebKÙeeÙeW = 53, 59, 61, 

67, 71, 73, 79  

Dele: DeYeer° mebKÙee = 7  
26.  40 Deewj 50 kesâ yeerÛe efkeâleveer DeYeepÙe mebKÙeeÙeW nw~  
 (a) 4  (b) 5  (c) 3 (d)  2 

SSC GD 10/01/2023 (Shift-I) 

Ans. (c) : ØeMve mes, 
40 Deewj 50 kesâ yeerÛe DeYeepÙe mebKÙeeÙeW = {41, 43, 47} 

              = 3   

27.  Ûeej DeYeepÙe mebKÙeeSB Deejesner ›eâce ceW JÙeJeefmLele nQ~ 
ØeLece leerve mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue 255 Deewj Debeflece 
leerve mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue 1955 nw meyemes yeÌ[er 
DeYeepÙe mebKÙee_________ nw~ 

 (a) 29 (b) 17  

 (c) 23 (d) 31 

SSC GD 10/01/2023 (Shift-IV) 

Ans. (c) : ceevee DeYeepÙe mebKÙeeÙeW p, q, r leLee s nQ, 
 peneB p < q < r < s nw~ 
ØeMveevegmeej, 
 ØeLece leerve mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue  
 pqr = 255 = 3 × 5 × 17  ...(i)  

 Debeflece leerve mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue  
 qrs = 1955 = 5 × 17 × 23  ...(ii)  
 meceer. (i) Je meceer. (ii) mes– 

 qrs 5 17 23

pqr 3 5 17

× ×
=

× ×
 

⇒     
s 23

p 3
=  

⇒     s = 23 

Dele: meyemes yeÌ[er DeYeepÙe mebKÙee 23 nw~  
28.  40 lekeâ keâer meYeer DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe Deewmele %eele 

keâerefpeS~ (oMeceueJe kesâ oes mLeeve lekeâ Gòej oW) 
 (a) 16.42 (b) 17.42  
 (c) 19.42 (d) 18.42 

SSC GD 24/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (*) : 1 mes 40 lekeâ keâer meYeer DeYeepÙe mebKÙeeSB 2, 3, 5, 7, 

11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37   
DeYeer° Deewmele = 

 
2 3 5 7 11 13 17 19 23 29 31 37

12

+ + + + + + + + + + +
 

197

12
= = 16.42 

29.  efkeâme Øekeâej keâer mebKÙeeSB men-DeYeepÙe (keâesØeeFce) veneR 
nesleer nQ? 

 (a) keâesF& oes ›eâceeiele mece mebKÙeeSB 
 (b) keâesF& oes ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeSB  
 (c) keâesF& oes DeYeepÙe mebKÙeeSB 
 (d) keâesF& oes ›eâceeiele mebKÙeeSB 

SSC GD 31/01/2023 (Shift-III) 

Ans.(a): oes ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeÙeW, oes DeYeepÙe mebKÙeeÙeW leLee oes 
›eâceeiele mebKÙeeÙes men DeYeepÙe nesleer nw keäÙeeWefkeâ Fvekeâe GYeÙeefve‰ 
iegCeveKeC[ 1 neslee nw~  
peyeefkeâ oes ›eâceeiele mece mebKÙeeÙeW men-DeYeepÙe veneR nesleer nw keäÙeeWefkeâ 
Fvekeâe G.C.D. 2 neslee nw~ Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer° Gòej nw~   
30.  efvecveefueefKele ceW mes mebKÙeeDeeW keâe keâewve mee Ùegice 

menDeYeepÙe nw~  
 (a) 24 Deewj 68 (b) 24 Deewj 92 
 (c) 39 Deewj 68 (d) 24 Deewj 38 

SSC GD 24/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW mes,   
(a) (24, 68) ⇒ GYeÙeefve‰ iegCeveKeC[ · 4  

(b) (24, 92) ⇒ GYeÙeefve‰ iegCeveKeC[ · 6  

(c) (39, 68) ⇒ GYeÙeefve‰ iegCeveKeC[ · 1  

(d) (24, 38) ⇒ GYeÙeefve‰ iegCeveKeC[ · 2  

Dele: efJekeâuhe (c) ceW efoÙee ieÙee mebKÙeeDeeW keâe mecetn men-DeYeepÙe nw~  

1(III). mebKÙeeDeeW kesâ iegCeveKeC[ hej 
DeeOeeefjle ØeMve 

31.  keâewve meer mebKÙee, 2310 kesâ meYeer DeYeepÙe iegCeveKeb[eW 
kesâ Ùeesie mes Skeâ keâce nw? 

 (a) 33 (b) 25  (c) 29 (d)  27 

SSC GD 01/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : 2310 kesâ DeYeepÙe iegCeveKeC[ = 2 × 3 × 5 × 7 × 11 

    DeYeepÙe iegCeveKeC[ keâe Ùeesie = 2 + 3 + 5 + 7 + 11 

        = 28  

∴ DeYeer° Gòej = 28 – 1 = 27 

1(IV). Mes<eheâue ØecesÙe hej DeeOeeefjle ØeMve 

32.  31 × 32 × 33 keâes 5 mes Yeeie osves hej Mes<eheâue efkeâlevee 
nesiee?  

 (a) 1 (b) 0  (c) 3 (d)  2 

SSC GD 27/02/2024 (SHIFT-III) 

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

 
31 32 33

5

× ×
 

 = 
31 32 33

5 5 5
× ×  

 Mes<eheâue = 
1 2 3 6

5 5 5 5
× × =  

 Mes<eheâue = 1   

33.  35
29 keâes 10 mes Yeeie osves hej Mes<eHeâue efkeâlevee nesiee? 

 (a) 6 (b) 0 (c) 5 (d)  4 

SSC GD 20/02/2024 (SHIFT-IV) 
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Ans. (c): ØeMveevegmeej, 

( )29
35

10

( )29
30 5

10

+
=  

∵ 30 hetCe&leÙeeB 10 mes efJeYeepÙe nw~ 
Dele: Mes<eHeâue = 5 yeÛesiee  

34.  Z  keâe Jeie& %eele keâerefpeS~ peye meyemes Úesšer 4 Debkeâes keâer 
mebKÙee pees 24 Deewj 36 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw, keâes 40 
mes efJeYeeefpele efkeâS peeves  hej Øeehle efkeâÙee ieÙee Mes<eHeâue 
Z nw~  

 (a) 144 (b) 100  

 (c) 36 (d) 64 
SSC GD 06/02/2023 (Shift-III) 

Ans. (d) : 24 Deewj 36 mes hetCe&le: efJeYeepÙe mebKÙee  
 LCM = 72 

Ûeej DebkeâeW keâer mebKÙee = 72 × 14 = 1008  

40 mes efJeYeeefpele keâjves hej = 
008

40

1
 = 8 Mes<eHeâue  

Dele: (Z)
2
 = 8

2
 = 64 

35.  Ùeefo N = (24
3
 + 25

3
 + 26

3
 + 27

3
) nw, lees N keâes 102 

mes efJeYeeefpele keâjves hej _______ Mes<eheâue Øeehle nesiee~   
 (a) 1 (b) 12 
 (c) 18 (d) 0 

SSC GD 24/01/2023 (Shift-IV) 

Ans. (d) : efoÙee nw–   

 N = (24
3
 + 25

3
 + 26

3
 + 27

3
) 

∵ (a
3
 + b

3
) , (a + b) mes efJeYeepÙe nw~ 

∴ (24
3
 + 27

3
), (24 + 27) = 51 mes efJeYeepÙe nw~ 

leLee (25
3
 + 26

3
), (25 + 26) = 51 mes efJeYeepÙe nw~ 

nce peeveles nQ efkeâ 2 efJe<ece mebKÙeeDeeW Deewj 2 mece mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 
mece neslee nw~ 

s∴ N, 2 mes efJeYeepÙe nw~ 
Fme Øekeâej N, 51 Deewj 2 mes efJeYeepÙe nw~ 
DeLee&led 102 mes efJeYeepÙe nw~  
Dele: Mes<eheâue 0 nw~   
36.  efkeâmeer mebKÙee keâes 42 mes Yeeie osves hej nceW YeeieHeâue kesâ ™he 

ceW 120 Deewj Mes<eHeâue kesâ ™he ceW 0 Øeehle neslee nw~ Gmeer 
mebKÙee keâes 41 mes Yeeie osves hej Mes<eHeâue keäÙee nesiee? 

 (a) 40 (b) 37 

 (c) 38 (d) 39 

SSC GD 17/01/2023 (Shift-III) 

Ans. (c) : efoÙee nw: Yeepekeâ = 42 

          Yeeieheâue = 120 

  Mes<eheâue = 0 

∵      YeepÙe = Yeepekeâ × Yeeieheâue + Mes<eheâue   
         = 42 × 120 + 0 

              = 5040 

5040 keâes 41 mes efJeYeeefpele keâjves hej,  

   
Dele: DeYeer° Mes<eheâue = 38 
37.  Ùeefo Skeâ Øeeke=âle mebKÙee keâes 5, 6 Deewj 7 mes efJeYeeefpele 

keâjves hej ØelÙeskeâ efmLeefle ceW 4 Mes<eheâue yeÛelee nw, lees 
leerve DebkeâeW keâer meyemes Úesšer Øeekeâle mebKÙee keäÙee nesieer? 

 (a) 216 (b) 214  (c) 218 (d)  212 

SSC GD 25/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 
  (5, 6 Deewj 7) keâe ue.me. = 210 

Dele: 3 DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee efpemekeâe Mes<eheâue 4 nesiee 
  = 210 + 4 = 214   

38.  
3126

20
21

22
23 – – –

5  keâe Mes<eHeâue %eele keâerefpeS 
 (a) 0 (b) 1 (c) 4 (d)  2 

SSC GD 01/02/2023 (Shift-IV) 

Ans. (b) : 

.......
2322

21
203126

5
 

    
Dele: Mes<eHeâue = 1 

39.  Ùeefo Skeâ Øeeke=âeflekeâ mebKÙee keâes 2,3 Deewj 4 mes efJeYeeefpele 
keâjves hej ØelÙeskeâ efmLeefle ceW 1 Mes<e yeÛelee nw lees leerve 
DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebYeJe Øeeke=âeflekeâ mebKÙee keäÙee nw ? 

 (a) 107  (b) 103  

 (c) 109 (d) 105 

SSC GD 27/01/2023 (Shift-I) 

Ans. (c) : 2, 3 Deewj 4  mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer meyemes Úesšer 
mebKÙee · 12 
leerve DebkeâeW keâer Jen mebKÙee efpemekeâes 2, 3 Deewj 4 mes efJeYeeefpele keâjves 
hej ØelÙeskeâ efmLeefle ceW 1 Mes<e yeÛelee nw, mebKÙee · 12 � n + 1 

    n = 9 jKeves hej 
    = 12 � 9 + 1 

       = 109 

40.  12, 15 Deewj 25 mes efJeYeepÙe 6 DebkeâerÙe meyemes Úesšer 
mebKÙee keâes 9 mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw lees Mes<eHeâue 
%eele keâjW~ 

 (a) 0 (b) 2  (c) 1 (d)  3 

SSC GD 13/01/2023 (Shift-III) 
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Ans. (d): 12, 15, 25 keâe ue.me. = 300 
300 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer meyemes Úesšer 6 DebkeâeW keâer mebKÙee   
   = 100200  
⇒ 100200 kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie = 1 + 0 + 0 + 2 + 0 + 0 = 3  
⇒ 3 keâes 9 mes efJeYeeefpele keâjves hej Mes<eheâue = 3  
Dele: DeYeer° Mes<eheâue = 3 
41.  Ùeefo 2305 + 303 keâes 9 mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw, lees 

Mes<eHeâue__________ neslee nw~ 
 (a) 2 (b) 1 
 (c) 6 (d) 4 

SSC GD 11/01/2023 (Shift-I) 

Ans. (a) : 2
305 + 303 = (2

5
)

61
 + 303  

Dele: Mes<eHeâue = 
( )

5
2 303 32 303

9 9 9

+
= +  

     = 5 Mes<e + 6 Mes<e = 
11

9
= 2 Mes<e  

Dele: Mes<eHeâue 2 Øeehle nesiee~  
42.  Ùeefo 9987693×6432×7695 keâes 10 mes Yeeie efoÙee 

peelee nw, lees Mes<eHeâue efkeâlevee yeÛesiee ? 
 (a) 0  (b) 1  (c) 6 (d)  9 

SSC GD 30/11/2021 Shift-III 

Ans. (a) : 9987693 × 6432 × 7695 

mebKÙeeDeeW kesâ FkeâeF& DebkeâeW keâe iegCee keâjves hej 30 Dee jne nw~   
30 ceW 10 mes Yeeie keâjves hej Mes<eHeâue MetvÙe Dee jne nw~ Dele: hetCe& 
mebKÙeeDeeW ceW 10 mes Yeeie keâjves hej Mes<eHeâue MetvÙe DeeÙesiee~ 
43.  Ùeefo x meyemes Úesšer mebKÙee nw efpemes 12, 15, 18, 20 Deewj 

27 mes peye efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw, lees ØelÙeskeâ ceeceues 
ceW Mes<e 2 yeÛesiee uesefkeâve x, 23 mes efJeYeepÙe nw~ Ùeefo x 

keâes Gmekesâ DebkeâeW kesâ Ùeesie mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw 
lees Yeeieheâue nw:  

  (a) 193 (b) 149  (c) 199 (d) 196 
SSC GD 15/02/2019 (Shift-II) 

Ans. (d) : 12, 15, 18, 20 leLee 27 keâe L.C.M. = 540 

∵ DeYeer° mebKÙee x = 540K + 2  

K = 4 jKeves hej mebKÙee 23 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nesieer~ 
∵ x = 540 × 4 + 2 

 x= 2162 

2162 keâes Fmekesâ DebkeâeW kesâ Ùeesie mes efJeYeeefpele keâjves hej 
2162

11
=  

        Yeeieheâue  = 196  
44. Gme meyemes Úesšer mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie keäÙee nw, 

efpemes  21, 28, 30 Deewj 35 mes efJeYeeefpele keâjves hej 
ØelÙeskeâ ceeceues ceW meceeve Mes<e 10 Øeehle neslee nw, uesefkeâve 
17 mes efJeYeepÙe nw?  

 (a) 10  (b) 13  
 (c) 11 (d) 14 

SSC GD 19/02/2019 (Shift-I) 

Ans. (b) : 21, 28, 30, 35 mebKÙeeDeeW keâe  
 L.C.M = 420 

ceevee JeemleefJekeâ Yeeieheâue = k 

YeepÙe = Yeepekeâ × Yeeieheâue + Mes<eheâue 

 
420k 10

17

+
=  (k Úesšer mebKÙee 2 jKeves hej)  

 
420 2 10

17

× +
=  

 
840 10

17

+
=  

 
850

17
=  

 = 50 

∵  850 kesâ DebkeâeW keâe Ùeesieheâue = 8 + 5 + 0 = 13 

1(V). meceevlej leLee iegCeesòej ßesCeer hej 
DeeOeeefjle ØeMve 

45.  75 mes 97 lekeâ keâer meYeer Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe 
Ùeesieheâue keäÙee nesiee ?   

 (a) 1598 (b) 1798 (c) 1958 (d) 1978  
SSC GD (CRPF) 04/10/2015 (Shift-II) 

Ans. (d) 75, 76 . . . . . 97 
 a = 75 

 ℓ = 97 

 d = 1 

 ℓ = a + (n −1).d  ℓ = Debeflece heo 
 97 = 75 + (n − 1).1 a = ØeLece heo 
 22 = n − 1  n = heoeW keâer mebKÙee 
 n = 23   d = meJee&vlej 

heoeW keâe Ùeesie n

n
s {2a (n 1).d}

2
= + −  

 

23
{2 75 (23 1).1}

2

23
(2 75 22)

2

23
2(75 11)

2

23 86

1978

= × + −

= × +

= × +

= ×

=

 

1(VI). efJeefJeOe 

46.  Skeâ cegieea Heâece& ceW 120 cegefie&Ùeeb nQ~ Heâece& ceW 140 
Deefleefjòeâ cegefie&Ùeeb Meeefceue keâjves hej, cegieea Heâece& keâe 
JÙeÙe 4050 ®heS yeÌ{ peelee nw peyeefkeâ Øeefle cegieea 
Deewmele JÙeÙe 3 ®heS keâce nes peelee nw~ cegieea Heâece& keâe 
cetue JÙeÙe efkeâlevee Lee? 

                             7 / 10



 

NEET Math Planner 14 YCT 

 (a) 4540 ®heS (b) 4140 ®heS  
 (c) 4350 ®heS (d) 4780 ®heS 

SSC GD 24/02/2024 (SHIFT-II) 

Ans. (b) : ceevee Øeefle cegieea Deewmele JÙeÙe ` x nw~ 
ØeMveevegmeej, 
(120 + 140) (x – 3) – 120x = 4050 

260 (x – 3) – 120x = 4050 

260x – 780 – 120x = 4050 

140x = 4830 

x = 34.5 

Dele: cegieea Heâece& keâe cetue JÙeÙe `4140 nQ~  
47.  3 veesšyegkeâ Deewj 6 hesve keâe cetuÙe 3000 ®heS nw~ Gleves 

ner hewmeeW mes Skeâ JÙeefòeâ Skeâ veesšyegkeâ Deewj 12 hesve Kejero 
mekeâlee nw~ Ùeefo jepet 15 hesve Kejerovee Ûeenlee nw, lees Gmes 
efkeâlevee Yegieleeve keâjvee nesiee? 

 (a) `3500 (b) `2500 
 (c) `3000 (d) `2000 

SSC GD 20/02/2024 (SHIFT-II) 

Ans. (c) : ceevee Skeâ veesšyegkeâ keâe cetuÙe = `x 
leLee Skeâ hesve keâe cetuÙe · `y nw  
ØeMveevegmeej 
3x + 6y = 3000 

3 mes Yeeie keâjves hej 
x + 2y = 1000 ..........(1) 

x + 12y = 3000  ..........(2) 

–10 y = – 2000 

y = 200 

15 hesve keâe cetuÙe = 15×200 = `3000 

48.  3 meeršer keâer keâercele `̀̀̀3,300 nw~ 10 meeršer keâer keâercele (`̀̀̀ 

ceW) keäÙee nesieer?  
 (a) ` 10,000 (b) ` 12,000  
 (c) ` 11,000 (d) ` 33,000 

SSC GD 01/02/2023 (Shift-I) 

Ans. (c) : 3 meeršer keâer keâercele · ` 3300  

10 meeršer keâer keâercele · 
3300

10
3

× = 11,000 ®heÙes   

49.  JÙebpekeâ x2
 - 9y

2 keâe ceeve keäÙee nw, peye x = 2.5 Deewj  y 

= 0.5 ? 
 (a) 4.25 (b) 2.25 (c) 4 (d)   4.5 

SSC GD 30/01/2023 (Shift-III) 

Ans. (c) : efoÙee nw– x2
 – 9y

2
 

⇒ (x
2
) – (3y)

2
  [∵ x

2
 – y

2
 = (x+y) (x–y)] 

⇒ (x + 3y) (x – 3y) 

 x = 2.5 Deewj y = 0.5 jKeves hej 
⇒  (2.5 + 3 × 0.5) (2.5 – 3×0.5) 

⇒  (2.5 + 1.5) (2.5 – 1.5) 

⇒  4 × 1 

⇒  4 

50.  Skeâ ogkeâeveoej heâueeW keâe Ghenej hewkesâš yesÛe jne nw, 
efpemeceW Jen mesye Deewj Deece efceuee keâj os jne nw~ hewkesâš ceW 
`̀̀̀100 Øeefle kg keâer Deewmele oj mes kegâue 12 kg heâue nQ~ 
hewkesâš ceW `̀̀̀90 Øeefle kg keâer oj mes 8 kg mesye nw, peyeefkeâ 
`̀̀̀X Øeefle kg keâer oj mes 4 kg Deece nQ~ 'X' keâe ceeve 
%eele keâjW~  

 (a) 110 (b) 100 (c) 120 (d) 95 
SSC GD 07/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  
hewkesâš keâer kegâue keâercele = hewkesâš ceW 8kg mesye keâer keâercele + hewkesâš ceW 
4kg Deece keâer keâercele 
100×12 = 90 × 8 + X × 4  

1200 – 720 = 4X   

480
X

4
= = ` 120 

51.  meyemes yeÌ[er mebKÙee pees 286, 1001 Deewj 2420 keâes 
efJeYeeefpele keâj mekeâleer nw, X nw~ X/2 keâe ceeve keäÙee 
nesiee? 

 (a) 5 (b) 5.5  

 (c) 6 (d) 4.5 

SSC GD 13/01/2023 (Shift-IV) 

Ans. (b) : meyemes yeÌ[er mebKÙee pees 288, 1001 Deewj 2420 keâes 
efJeYeeefpele keâjs (x) = 286, 1001 leLee 2420 keâe ce.me. x = 11  

Dele: 
x 11

5.5
2 2
= =   

52.  
7 13 31 63

, , ,
8 16 40 80

 efYevveeW keâe mener DeJejesner ›eâce keäÙee nw? 

 (a) 
7 13 63 31

>
8 16 80 40

> >   (b) 
7 13 31 63

>
8 16 40 80

> >   

 (c) 
7 63 13 31

>
8 80 16 40

> >  (d) 
13 7 63 31

>
16 8 80 40

> >  

SSC GD 17/01/2023 (Shift-III) 

Ans. (a) : efoÙee nw- 

 
7 13 31 63

, , ,
8 16 40 80

 

 
7 31

0.87, 0.77
8 40
= =  

 
13 63

0.81, 0.78
16 80

= =  

 DeJejesner ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjves hej- 

 
7 13 63 31

8 16 80 40
> > >  

53.  jesefnle Deewj ceveespe kesâ heeme kegâue `̀̀̀1,320 nQ~ Ùeefo jesefnle 

keâer OevejeefMe keâe 
10

21
, ceveespe keâer OevejeefMe kesâ 

5

7
 kesâ 

yejeyej nQ, lees jesefnle kesâ heeme efkeâleveer OevejeefMe nw? 
 (a) `328 (b) `980 
 (c) `320 (d) `792 

SSC GD 26/11/2021 Shift-III 
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Ans. (d): efoÙee nw - 
jesefnle leLee ceveespe kesâ heeme kegâue OevejeefMe = `1320 

ØeMveevegmeej,  

jesefnle keâer OevejeefMe 
10

21
× = ceveespe keâer OevejeefMe 

5

7
×  

3

2
=

jesefnle
ceveespe

 

jesefnle kesâ heeme kegâue OevejeefMe 
3

1320
5

= ×  

              = `792  
54.  Skeâ Úe$eeJeeme ceW 40 Úe$e nQ~ Ùeefo 5 veS Úe$e jnves kesâ 

efueS Dee peeles nQ, lees cesme keâe JÙeÙe Øeefle efove `̀̀̀48 yeÌ{ 
peeSiee peyeefkeâ Øeefle Úe$e Deewmele JÙeÙe `̀̀̀2 keâce nes 
peeSiee~ cesme keâe cetue (DeejbefYekeâ) JÙeÙe efkeâlevee Lee? 

 (a) `1076 (b) `1020  

 (c) `1104 (d) `1100 

SSC GD 22/11/2021 Shift-II 

Ans. (c) : ceevee Øeefle Úe$e JÙeÙe = `x 

∴40 Úe$eeW keâe kegâue JÙeÙe = `40x 

ØeMveevegmeej,  
45 × (x–2) = 40x + 48 

45x – 90 = 40x + 48 

45x–40x = 90 + 48 

5x = 138 

138
x

5
=  

kegâue DeejbefYekeâ JÙeÙe = 40x 

  
138

40
5

= ×  

  = 8 × 138 

  = `1104   
55.  meele DebkeâeW keâer Jen meyemes yeÌ[er mebKÙee keâewve-meer nw, 

efpemes 10, 15, 20, 24 Deewj 30 mes efJeYeeefpele keâjves hej 
›eâceMe: 6, 11, 16, 20  Deewj 26 Mes<eheâue Øeehle nesles nQ? 

 (a) 9999956 (b) 9999976  

 (c) 9999960 (d) 9999980 

SSC GD 18/11/2021 Shift-I 

Ans. (a) : Mes<eHeâue-  
 10 – 6 = 4  

 15 – 11 = 4  

 20 – 16 = 4  

 24 – 20 = 4  

 30 – 26 = 4  

meele Debkeâes keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee = 9999999 

ØeMveevegmeej,  
 10, 15, 20, 24 Deewj 30 keâe L.C.M. = 120  

Yeeie efJeefOe mes -  

  
Dele: DeYeer° mebKÙee = 9999999 – 39 – 4 = 9999956 

56. Ùeefo efkeâmeer mebKÙee keâe 3/5 Yeeie 54 nw, lees Fmekeâe 2/9 
Yeeie efkeâlevee nesiee? 

 (a) 36 (b) 20 

 (c) 27 (d) 45 

SSC GD 14/12/2021 Shift-II 

Ans. (b) :  
ceevee mebKÙee x nw~ 
ØeMveevegmeej, 

3
x 54

5
× =  

54 5
x

3

×
=  

x = 90 

mebKÙee keâe 
2

9
 Yeeie = 

2 2
x 90 20

9 9
× = × =    

57.  oes Oeveelcekeâ mebKÙeeDeeW x Deewj y keâe Deblej 350 nw, peneb 
(x > y) nw~ Ùeefo x keâe 9.5%, y kesâ 16.5% kesâ yejeyej 
nw, lees oesveeW mebKÙeeDeeW x Deewj y keâe Ùeesie keäÙee nesiee ? 

 (a) 1250 (b) 1400  
 (c) 1300 (d) 1200 

SSC GD 01/12/2021 Shift-III 

Ans. (c) : efoÙee nw- 
 x - y = 350 ………….. (i) 
ØeMveevegmeej- 

 
9.5 16.5

x y
100 100

× = ×  

 x 33

y 19
=  

19x
y

33
=  

meceer] (i) ceW y keâe ceeve jKeves hej– 
x – y = 350 

19x
x 350

33
− =  

33x 19y
350

33

−
=  

14x = 350×33 
x = 825 

y = 475 

oesveeW mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = x + y  

= 825 +475 

= 1300 

                             9 / 10



 

NEET Math Planner 16 YCT 

58.  efJeYeepeve efJeefOe Éeje oes mebKÙeeDeeW kesâ cenòece 
meceeheJele&keâ %eele keâjves ceW, Debeflece Yeepekeâ 105 nw Deewj 
Meg™ mes Deble lekeâ ueieeleej Yeeieheâue 1, 8 Deewj 2 nQ~ 
Ùeefo oes mebKÙee kesâ yeerÛe keâe Deblej x nw, lees x kesâ DebkeâeW 
keâe Ùeesie keäÙee nw?  

  (a) 3 (b) 5  (c) 6 (d) 7 

SSC GD 19/02/2019 (Shift-II) 

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

 
oesveeW mebKÙeeDeeW keâe Devlej = 1995 – 1785 

     x = 210 

210 kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie = 2 + 1 + 0  

      = 3 
59.  oes oefpe&ÙeeW X Deewj Y keâes Gvekesâ efveÙeeskeälee Éeje Øeefle 

mehleen kegâue ` ` ` ` 660 keâe Yegieleeve efkeâÙee peelee nw~ Ùeefo X 

keâes Y keâes oer ieF& jeefMe keâe 120 ØeefleMele Yegieleeve efkeâÙee 
peelee nw, lees Y keâes Øeefle mehleen (` ` ` ` ceW) efkeâlevee Yegieleeve 
efkeâÙee peelee nw ? 

 (a) 300 (b) 200 
 (c) 350 (d) 250 

SSC GD 02/03/2019 (Shift-II) 

Ans. (a) : ceevee x keâes efkeâÙee ieÙee Yegieleeve = ` x  
leLee y keâes efkeâÙee ieÙee Yegieleeve = ` y   
ØeMveevegmeej, 
 x + y = 660 ______(i) 

 x = 
120

y
100

×  

 x = 
6

y
5

×  

 x + y = 660 

 
6y

y 660
5
+ =  

 
11y

5
= 660 

 y = 
5 660

11

×
 

 y = ` 300  

60.  Ùeefo x Deewj y heefjcesÙe mebKÙeeSB nQ leLee 
1123

115

−

+
 

= 11yx +  nQ, lees x Deewj y keâe ceeve keäÙee nesiee?  

 (a) x =–
26

13
,

17

14
−=y  

 (b) x =
35

13
,

35

37
−=− y  

 (c) x =
37

11
,

25

27
−=− y  

 (d) x =
17

11
,

13

4
=y    

SSC GD (CRPF) 04/10/2015 (Shift-II) 

Ans. (b) 
1123

115

−

+
heefjcesÙeerkeâjCe keâjves hej- 

5 11 3 2 11

3 2 11 3 2 11

+ +
= ×

− +
 

15 3 11 10 11 22

9 4 11

+ + +
=

− ×
 

37 13
11

35 35
= +
− −

 

11x y+  mes leguevee keâjves hej  

Dele: 
37 13

,
35 35

x y= − = −  

61. Skeâ kebâheveer ceW ØelÙeskeâ 2 meeue ceW FbpeerefveÙejeW keâer mebKÙee 
oesiegveer nes peeleer nw~ efkeâleves meceÙe ceW FbpeerefveÙejeW keâer 
mebKÙee Deheves cetue mebKÙee keâe 1024 iegvee nes peeSieer~  

 (a) 12 Je<e& (b) 20 Je<e& 
 (c) 15 Je<e& (d) 24 Je<e& 

SSC GD 11/02/2019 (Shift-II) 

Ans (b) : ceevee ØeejcYe ceW FbpeerefveÙejeW keâer mebKÙee = x 

2 Je<e& ceW FbpeerefveÙejeW keâer mebKÙee 12 x=  
4 Je<e& ceW FbpeerefveÙejeW keâer mebKÙee 22 x=  
Fmeer Øekeâej 20 Je<e& ceW FbpeerefveÙejeW keâer mebKÙee 1024x = 2

10
x 

Dele: 20 Je<e& cebs FbpeerefveÙejeW keâer mebKÙee 1024 iegvee nes peeSieer~  
62. Skeâ ceWÌ{keâ, 80 ceeršj ienjs kegâSB kesâ leue hej Lee~ Fmeves 

Úueebie ueieekeâj Fmemes yeenj Deeves keâe ØeÙeeme efkeâÙee~ 
ØelÙeskeâ ketâo ceW Ùen 1.15 ceeršj keâer otjer leÙe keâjlee Lee 
efkeâvleg 0.75 ceeršj veerÛes efheâmeue peelee Lee~ ketâoves keâer 
mebKÙee efkeâleveer nesieer efpemekesâ yeeo Jen kegâSb mes yeenj Dee 
peeÙesiee~  

  (a) 199 (b) 201 (c) 198 (d) 200 
SSC GD 06/03/2019 (Shift-II) 

Ans. (a) : ØelÙeskeâ ketâo ceW cesÌ{keâ Éeje leÙe keâer otjer = 1.15 – 0.75 

              = 0.40 ceer. 
∴ 1 ketâo ceW cesÌ{keâ Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 0.40 ceer. 
   5 ketâo ceW cesÌ{keâ Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 5 × 0.40 = 2 ceer. 
    5 × 39 ketâo ceW cesÌ{keâ Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 2 × 39 = 78 ceer. 
    (195 + 1 + 1 +1= 198) ketâo ceW cesÌ{keâ Éeje leÙe keâer ieF& otjer  
        = 78 + 0.4 + 0.4 + 0.4 = 79.2 ceer. 
∴ DeLee&led 199JeW ketâo ceW cesÌ{keâ Éeje leÙe keâer ieF& otjer  
        = 79.2 + 1.5 = 80.7 ceer. 
∴ Fme Øekeâej cesÌ{keâ 199JeW ketâo ceW 80 ceeršj ienjs kegâSB kesâ yeenj 
hej hengBÛe peeÙesiee~  
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   2. ueIegòece meceeheJelÙe& SJeb cenòece meceeheJele&keâ 
 (Lowest common multiple & Highest common factor) 

2(I). ue.me. mes mecyeefvOele ØeMve 

1.  oes DeYeepÙe mebKÙeeDeeW x Deewj y, (x<y) keâe ueIegòece 
meceeheJelÙe& 145 nw~ lees (10x–y) keâe ceeve keäÙee nw?   

 (a) 21  (b) 27 
 (c) 18 (d) 11 

SSC GD 22/02/2024 (SHIFT-IV) 

Ans. (a) : ØeMveevegmeej,  
xy = 145  

x×y = 5×29  (x < y)  

x = 5 , y = 29  

∵  10x – y = 50 – 29  

  = 21     
2.  efvecve ceW mes Jen vÙetvelece mebKÙee keâewve-meer nw, pees 27, 36, 

56, 12 Deewj 10 mes hetjer lejn efJeYeepÙe nes ?   
 (a) 7560  (b) 5953  
 (c) 7694 (d) 8584 

SSC GD 22/02/2024 (SHIFT-II) 

Ans. (a) : ØeMve mes,  

 
(27, 36, 56, 12, 10) keâe ue.me. · 7560  
Dele: 7560 Jen vÙetvelece mebKÙee nw pees 27, 36, 56, 12 Deewj 10 mes 
hetjer lejn efJeYeepÙe nesieer~  

3.  Jen vÙetvelece mebKÙee keâewve-meer nw, efpemes 15, 80, 20 Deewj 
75 mes Yeeie osves hej ØelÙeskeâ efmLeefle ceW 14 Mes<eheâue 
yeÛelee nw? 

 (a) 1214 (b) 1244 
 (c) 1455 (d) 1245 

SSC GD 29/02/2024 (SHIFT-II) 

Ans. (a) : DeYeer° Ùetvelece mebKÙee = 15, 80, 20 leLee 15 keâe 
ue.me. + 14   

 

15, 80, 20,5 75

3, 16, 4,3 15

1, 16, 4, 54

1, 4, 1, 54

1, 1,5 51

1, 1,1 1

 

ue0me0 = 5 × 3 × 4 × 4 × 5 = 1200 

Dele: vÙetvelece mebKÙee · 1200 + 14 = 1214   

4.  9/4, 21/10, 63/20 keâe ueIegòece meceheJelÙe& %eele keâerefpeS~  
 (a) 85/7 (b) 63/2  
 (c) 21/2 (d) 2/63 

SSC GD 23/02/2024 (SHIFT-I) 

Ans. (b) : 
9 21 63

, ,
4 10 20

keâe LCM 

 
(9,21,63) LCM

(4,10,20) HCF

keâe
keâe

=   

 
63

2
=   

5.  Ùeefo ØeLece 110 Øeeke=âle mebKÙeeDeeW keâe ueIegòece 
meceeheJelÙe& N nw, lees ØeLece 115 Øeeke=âle mebKÙeeDeeW keâe 
ueIegòece meceeheJelÙe& %eele keâerefpeS~  

 (a) 111× 112×113×114 ×115N 
 (b) 115N 
 (c) 111×113N 
 (d) 113N SSC GD 07/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : efoÙee nw-  
ØeLece 110 Øeeke=âle mebKÙee keâe ue.me. · N   
110 mes 115 lekeâ  
111 = 3 × 37 

112 = 16 × 7  

113 = 1 × 113 

114 = 6 ×19  

115 = 5 × 23 

∵  1 , 3, 5, 6, 7, 8, 16, 19, 23, 37 Ùes meYeer mebKÙeeÙeW ØeLece 110 
ceW Øeehle nes peeÙesieer hejvleg 113 mebKÙee veneR Øeehle nesieer~ Dele: DeYeer° 
ue.me. · 113 N  

6.  18 Deewj 24 oesveeW mes efJeYeepÙe meyemes Úesšer mebKÙee kesâ 
DebkeâeW kesâ Ùeesie keâe Jeie& %eele keâjW~ 

 (a) 81 (b) 100  
 (c) 121 (d) 64 

SSC GD 27/01/2023 (Shift-III) 

Ans. (a) : 18 Deewj 24 keâe ue0me0 · 72  
 72 kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie · 7 + 2 · 9 
 DebkeâeW kesâ Ùeesie keâe Jeie& · (9)

2
 · 81 
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7.  12 mes efJeYeepÙe 2 DebkeâerÙe meyemes yeÌ[er mebKÙee Deewj 8 mes 
efJeYeepÙe 2 DebkeâerÙe meyemes Úesšer mebKÙee keâe ueIegòece 
meceeheJelÙe& %eele keâjW~ 

 (a) 192 (b) 48 

 (c) 96 (d) 384 
SSC GD 02/02/2023 (Shift-I) 

Ans. (c) : 12 mes efJeYeepÙe 2 DebkeâerÙe meyemes yeÌ[er mebbKÙee  
· 12 × n jKeves hej  
n = 8 jKeves hej  
⇒12 × 8 = 96  

8 mes efJeYeepÙe 2 DebkeâerÙe meyemes Úesšer mebKÙee · 16  

ØeMveevegmeej,  
12 mes efJeYeepÙe 2 DebkeâerÙe meyemes yeÌ[er mebKÙee ‘96’  
leLee 8 mes efJeYeepÙe 2 DebkeâerÙe meyemes Úesšer mebKÙee ‘16’ keâe ueIegòece 
meceeheJelÙe& -  
96 = 2×2×2×2×2×3  
16 = 2 × 2 × 2 × 2   

ue.me. · 2×2×2×2×2×3 = 96  

8.  7 keâe meyemes Úesše iegCepe keâewve mee nw efpemes 6,9, 15 Deewj 
18 mes efJeYeeefpele keâjves hej 4 Mes<e yeÛelee nw~   

 (a) 364  (b) 357  

 (c) 371 (d) 350 

SSC GD 31/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) : 6, 9, 15 Deewj 18 keâe ue.me. · 90 

7 keâe meyemes Úesše iegCepe efpemes 6, 9, 15 Deewj 18 mes efJeYeeefpele keâjves 
hej Mes<e 4 yeÛelee nw = 90 × n + 4  

 n = 4 jKeves hej,  
 = 90 × 4 + 4  

 = 364   (364, 7 keâe iegCepe nw)  
Dele: DeYeer° Gòej · 364  

9.  30 Deewj 45 mes efJeYeepÙe 4-DebkeâerÙe meyemes yeÌ[er mebKÙee 
keâes 10,000 ceW mes IešeÙee peelee nw~ heefjCeece %eele keâjW~ 

 (a) 180 (b) 100 

 (c) 120 (d) 150 

SSC GD 09/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : Ûeej DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee = 9999 

   ∵        36 leLee 45 keâe LCM = 180 

   
∴  mebKÙee = 9999 –99 = 9900 

Dele: DeYeer° heefjCeece = 10,000 – 9900 

               = 100 
10.  104, 78 Deewj 260 mes hetjer lejn mes efJeYeepÙe meyemes 

Úesšer mebKÙee P nw~ Ùeefo P + 40 = Q
2
  nw, lees  Q keâe 

Oeveelcekeâ ceeve keäÙee nw? 

 (a) 40 (b) 80 

 (c) 39 (d) 26 

SSC GD 24/01/2023 (Shift-III) 

Ans. (a) : 104, 78 Deewj 260 mes hetCe&le: efJeYeepÙe meyemes Úesšer 
mebKÙee (P) = (104, 78, 260) keâe LCM 

 (P) = 1560 

∵ P + 40 = Q
2 

⇒ 1560 + 40 = Q
2
 

⇒ Q
2
 = 1600 

⇒ Q = 40 

Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~  

11.  Ùeefo Skeâ Øeeke=âle mebKÙee keâes 4, 5 Deewj 6 mes efJeYeeefpele 
keâjves hej ØelÙeskeâ efmLeefle ceW 3 Mes<eheâue yeÛelee nw, lees 
leerve DebkeâeW keâer meyemes Úesšer Øeeke=âle mebKÙee keäÙee nesieer?  

 (a) 113 (b) 123  
 (c) 117 (d) 129 

SSC GD 24/01/2023 (Shift-IV) 

Ans. (b) : 3 DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee  = 100  
    leye 4, 5 leLee 6 keâe LCM = 60 
3 DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee pees 60 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw  
                   = 60 × 2 = 120 

∴ DeYeer° mebKÙee = 120 + 3 

           = 123 

12.  12, 25 Deewj 18 mes efJeYeepÙe 3 DebkeâerÙe meyemes yeÌ[er 
mebKÙee Deewj 4 DebkeâerÙe meyemes Úesšer mebKÙee kesâ yeerÛe hetCe& 
Deblej %eele keâjW~ 

 (a) 1200 (b) 600  
 (c) 900 (d) 300 

SSC GD 01/02/2023 (Shift-I) 

Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  
  (12, 25 Deewj 18) keâe LCM = 900  
3 DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee pees 900 mes efJeYeepÙe nw 

 
meyemes yeÌ[er mebKÙee = 999 – 99 = 900  
hegve:  
4 DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee = 1000  
4 DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee pees 900 mes efJeYeepÙe nw = 900×2 

        = 1800 

Dele: DeYeer° Deblej = 1800 – 900 

            = 900  
13.  4 DebkeâerÙe meyemes yeÌ[er Deewj meyemes Úesšer mebKÙee kesâ    

yeerÛe keâe Deblej %eele keâjW pees 36 Deewj 48 mes hetCe&le: 
efJeYeepÙe nw~ 

 (a) 8982 (b) 8298 
 (c) 8928 (d) 8892 

SSC GD 11/01/2023 (Shift-I) 
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Ans. (c) : (36 Deewj 48) keâe ue.me. = 144   
      4 DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee = 9999 

 
4 DebkeâerÙe meyemes yeÌ[er mebKÙee pees 144 mes efJeYeepÙe nw = 9999 – 63 

      = 9936  
4 DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee = 1000 

4 DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee pees 144 mes efJeYeepÙe nw  

  
1000

6.94
144

= =  (ueieYeie) 

lees Deieueer hetCe& mebKÙee 7 uesves hej meyemes Úesšer mebKÙee = 144 × 7  

                 = 1008 

Dele: DeYeer° Deblej = 9936 – 1008 

             = 8928  
14.  efvecve ceW mes Jen keâewve meer mebKÙee nw efpemeceW 20 peesÌ[ves hej 

Jen 18, 56 Deewj 42 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nes peeleer nw? 
 (a) 504 (b) 524  

 (c) 514 (d) 484 
SSC GD 13/01/2023 (Shift-IV) 

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
 18 → 2 × 3 × 3 

 56 → 2 × 2 × 2 × 7 

 42 → 2 × 3 × 7 

ue.me. (18, 56, 42) = 2
3
 ×3

2
 × 7 

   = 8 × 9 × 7 

   = 504 

Dele: DeYeer° mebKÙee = 504 – 20 

             = 484      

15.  3, 12, 24 Deewj 36 mes efJeYeepÙe leerve DebkeâeW keâer meyemes 
yeÌ[er mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 984 (b) 936  

 (c) 900 (d) 924 

SSC GD 17/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : 3, 12, 24, Deewj 36 keâe ueIegòece meceeheJelÙe& · 72  

Dele: 3, 12, 24 Deewj 36 mes efJeYeepÙe meyemes yeÌ[er 3 Debkeâes keâer 
mebKÙee 72×13 = 936 nw~   
16.  8, 16, 20, Deewj 32 mes efJeYeepÙe meyemes Úesšer mebKÙee %eele 

keâjW~ 
 (a) 160 (b) 144 
 (c) 200 (d) 120 

SSC GD 11/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) : ∴ 8, 16, 20 Deewj 32 mes efJeYeepÙe meyemes Úesšer 
mebKÙee (8, 16, 20 Deewj 32) keâe ue.me.  = 160   
17.  18, 24 Deewj 25 mes efJeYeepÙe 6 DebkeâerÙe meyemes Úesšer 

mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie %eele keâjW~ 
 (a) 12 (b) 9  

 (c) 10 (d) 15 

SSC GD 13/01/2023 (Shift-III) 

Ans.(b): ØeMveevegmeej, 
  (18, 24 leLee 25) keâe LCM = 1800 

 6 DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee = 100000 

6 DebkeâerÙe meyemes Úesšer mebKÙee pees 1800 mes efJeYeepÙe nQ 
100000

55.55
1800

= = (ueieYeie) lees Deieueer hetCe& mebKÙee 56 uesves hej  

meyemes Úesšer mebKÙee = 1800 × 56 = 100,800 

Dele: DeYeer° mebKÙee = 1 + 0 + 0 + 8 + 0 + 0 = 9  
18.  1845 ceW keâewve meer meyemes Úesšer mebKÙee keâes peesÌ[e peevee 

ÛeeefnS leeefkeâ Ùen 3, 4, 5 Deewj 6 mes efJeYeepÙe nes 
peeS~ 

 (a) 15 (b) 9  

 (c) 3 (d) 12 

SSC GD 25/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) :  
 (3, 4, 5 leLee 6) keâe ue.me. = 60 

  

60)1845(3

180

45

 

⇒ 60 – 45 = 15 

∴ 60 mes efJeYeepÙe nesves kesâ efueS 1845 ceW 15 peesÌ[e peevee ÛeeefnS~ 
 1860 ÷ 60 

 Q = 31, R = 0    

19.  Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee, efpemeceW mes 5 Ieševes hej 12, 
16 Deewj 18 mes efJeYeepÙe nes peeleer nw, ________ nw~ 

 (a) 173 (b) 161  
 (c) 149 (d) 137 

SSC GD 30/01/2023 (Shift-IV) 

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
 (12, 16 Deewj 18) keâe ue.me. = 144  
 Dele: DeYeer° mebKÙee = 144 + 5 = 149 

20.  Ùeefo mebKÙee ‘a’, 6 Deewj 21 mes efJeYeepÙe nw, lees 5a 

efkeâmemes efJeYeepÙe nesieer? 
 (a) 610 (b) 210  

 (c) 180 (d) 440 

SSC GD 31/01/2023 (Shift-III) 

Ans.(b): (6,21) keâe ue.me. · 42  
6 leLee 21 mes efJeYeepÙe mebKÙee (a) = 42 

leye, 5a = 5 × 42 = 210  

Dele: '5a' 210 mes efJeYeepÙe nesieer~   
21.  2 mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue 1890 nw Deewj mebKÙeeDeeW ceW 3 

keâe Deblej nw~ mebKÙeeDeeW keâe ueIegòece meceeheJelÙe& %eele 
keâjW~ 

 (a) 450 (b) 540  

 (c) 630 (d) 720 

SSC GD 31/01/2023 (Shift-IV) 

Ans. (c) : ceevee oes mebKÙeeÙeW ›eâceMe: 'a' leLee 'b' nw~  
efoÙee nw -  
 a × b = 1890  
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leLee a – b = 3 ……….(i)  

∵  (a + b)
2
 = (a – b)

2
 + 4ab  

∴  (a + b)
2
 = (3)

2
 + 4 × 1890 

 ⇒ (a + b)
2
 = 9 + 7560  

⇒ (a + b)
2
 = 7569  

⇒ a + b = 87 ……….(ii)  

meceer. (i) & (ii) ⇒ a = 45  

               b = 42  

(45, 42) keâe ue.me. · 630  

Dele: mebKÙeeÙeW ›eâceMe: 45 leLee 42 nw Deewj Gvekeâe ue.me. 630 nw~   
22.  192 Deewj 480 keâe ueIegòece meceeheJelÙe& x kesâ 100 iegvee 

mes 60 DeefOekeâ nw~ x keâe ceeve keäÙee nw? 
 (a) 18 (b) 12  (c) 6 (d) 9 

SSC GD 01/02/2023 (Shift-IV) 

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 192 Deewj 480 keâe ueIegòece meceeheJelÙe& 

 

2 192, 480

24 96, 240

2 4, 10

2 2, 5

5 1, 5

1, 1

 

 = 960 
 960 = 100x + 60 
 900 = 100x 
     x = 9  
23.  6 kesâ Jeie&, 4 kesâ Ieve Deewj 24 keâe ueIegòece meceeheJelÙe& 

%eele keâjW~ 
 (a) 576 (b) 1152 (c) 288 (d) 144 

SSC GD 02/02/2023 (Shift-IV) 

Ans. (a) : 6 keâe Jeie& · 36 = 2×2×3×3  

4 keâe Ieve · 64 = 2×2×2×2×2×2  

leLee 24 = 2 × 2 × 2 × 3   
LCM = 2×2×3×3×2×2×2×2   
         = 576  

24.  oes mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 3 : 5 nw~ Ùeefo Fve mebKÙeeDeeW 
keâe ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) 240 nw, lees oes mebKÙeeSB 
keäÙee nQ? 

 (a) 48 Deewj 88  (b) 36 Deewj 94  
 (c) 48 Deewj 80  (d) 42 Deewj 88  

SSC GD 13/02/2023 (Shift-I) 

Ans. (c) : Devegheele = 3 : 5 

ceevee, mebKÙeeSB = 3x, 5x 

LCM = 240 
15x = 240 
x = 16 

Dele: mebKÙeeSB = 48, 80  
25.  5 IebefšÙeeB megyen 9 yepes Skeâ meeLe yepeleer nw~ Ùes 12 

meskebâ[, 18 meskebâ[, 24 meskebâ[, 36 meskebâ[ Deewj 45 meskebâ[ 
kesâ Deblejeue hej yepeleer nw~ IebefšÙeeB hegve: efkeâme meceÙe hej 
Skeâ meeLe yepeleer nw ? 

 (a) 9:10 AM  (b) 9:06 AM  

 (c) 9:08 AM (d) 9:05 AM 
SSC GD 10/01/2023 (Shift-I) 

Ans. (b) : ØeMve mes, 
meYeer IebefšÙeeB kesâ Skeâ meeLe yeÛeves keâe meceÙe = 12, 18, 24, 36 Deewj 
45 keâe ue.me.he. 
  = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5 

  = 360 meskesâC[  
  = 6 efceveš 
meYeer IebefšÙeeW kesâ Skeâ meeLe yepeves keâe meceÙe  = 9 : 06 AM 

26.  6 Deewj 110 keâe ueIegòece meceeheJelÙe& keäÙee nw? 

 (a) 330 (b) 440  (c) 660 (d) 300  
SSC GD 16/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) :  

2 6, 110

3 3, 55

5 1, 55

11 1, 11

1, 1

 

ue.me. = 2 × 3 × 5 × 11 = 330  

27.  ,
2 4

5 15
Deewj 

6

25
 keâe ueIegòece meceeheJelÙe& %eele keâerpeS~ 

 (a) 
5

12
 (b) 

12

5
  (c) 

12

7
 (d) 

11

5
  

SSC GD 16/01/2023 (Shift-I) 

Ans. (b) : 
2 4

,
5 15

Deewj
6

25
keâe ue.me.he. 

 

    ue.me.he.
2,4,6

5,15,25

ue.me.he.
ce.me.he.

=   

  2 2 3 12

5 5

× ×
= =  

28.  32 Deewj 40 keâe ueIegòece meceeheJelÙe& X kesâ Jeie& mes 9 
keâce kesâ yejeyej nw~ X keâe Oeveelcekeâ ceeve %eele keâjW~ 

 (a) 14 (b) 12 (c) 11 (d) 13 

SSC GD 10/01/2023 (Shift-IV) 

Ans. (d) :  

 

2 32, 40

2 16, 20

2 8, 10

2, 4, 5

2 2, 5

5 1, 5

1, 1

 

ue.me.he. = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 5 = 160 

                             4 / 22



 

SSC GD Math Planner  21 YCT 

ØeMveevegmeej,160 = X
2
 – 9 

            X
2
 = 169 = 13

2 

     x 13=    
29.  oes mebKÙeeSB 5 : 9 kesâ Devegheele ceW nQ Deewj Gvekeâe 

ueIegòece meceeheJelÙe& 405 nw~ mebKÙeeSB %eele keâerefpeS~  
 (a) 45 Deewj 81 (b) 65 Deewj 95  
 (c) 45 Deewj 71 (d) 55 Deewj 99 

SSC GD 25/01/2023 (Shift-I) 

Ans. (a) : ØeMveevegmeej,  
  ceevee mebKÙeeÙeW 5x leLee 9x nw~ 
 ue.me.he. = 5 × 9 × x 

 45x = 405 

         
405

x 9
45

= =   

Dele: mebKÙeeÙeW = 5 × 9 = 45 

leLee = 9 × 9 = 81 

30.  30, 36, Deewj 40 kesâ ueIegòece meceeheJele&keâ keâes 10 mes 
efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw~ heefjCeece X keâe Jeie& nw~ X keâe 
ceeve %eele keâjW~  

 (a) 7 (b) 6  (c) 5 (d) 4 
SSC GD 27/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 

   
 ue.me.he. = 2 × 2 × 2 ×3 × 3 × 5 = 360 

    
360

36
10

=  

     X2
 = 36 

         X = 6   

31.  leerve IebefšÙeeB Skeâ meeLe yepevee Meg™ nesleer nQ Deewj ›eâceMe: 
8 sec, 10 sec Deewj 12 sec kesâ Deblejeue hej yepeleer nQ~ 
30 min ceW Jes efkeâleveer yeej Skeâ meeLe yepeleer nQ? 

 (a) 18 (b) 17  (c) 16 (d) 14 
SSC GD 31/01/2023 (Shift-I) 

Ans. (c) : leerveeW IeefšÙeeW kesâ Skeâ meeLe yepeves keâe meceÙe · 8, 10, 

12 keâe ue.me. 

   
ue.me.he. = 2 × 2 × 2 × 3 × 5 = 120 meskesâC[ ceW IebefšÙeeb Skeâ meeLe 
yepeleer nw~  
30 efceveš = 30 × 60 meskesâC[ 

Skeâ meeLe yepeWieer
30 60

1
120

×
= + 16 yeej=  

32.  17 mes efJeYeepÙe 3 DebkeâerÙe meyemes Úesšer mebKÙee Deewj 34 
mes efJeYeepÙe 2 DebkeâerÙe meyemes yeÌ[er mebKÙee keâe uegIeòece 
meceeheJelÙe& %eele keâjW~ 

 (a) 102 (b) 204  (c) 408 (d) 816 
SSC GD 02/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : 17 mes efJeYeepÙe 3 DebkeâerÙe meyemes Úesšer mebKÙee = 102  
34 mes efJeYeepÙe 2 DebkeâerÙe meyemes yeÌ[er mebKÙee  = 68 

2 68, 102

2 34, 51

3 17, 51

17 17, 17

1, 1

 

DeYeer° ue.me. = 2 × 2 × 3 × 17  

 = 12 × 17 

 = 204  

33.  Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee %eele keâerefpeS pees Skeâ hetCe& Jeie& 
nes, Deewj efvecveefueefKele ØelÙeskeâ mebKÙee mes efJeYeepÙe nes~ 

  15, 24 Deewj 36 
 (a) 900  (b) 1600  
 (c) 6400 (d) 3600 

SSC GD 30/11/2021 Shift-III 

Ans. (d) : 15, 24 Deewj 36 keâe LCM efvekeâeueves hej- 
2 15 24 36

2 15 12 18

2 15 6 9

3 15 3 9

3 5 1 3

5 5 1 1

1 1 1

 

15, 24, 36 keâe LCM = 2×2×2×3×3×5 keâes hetCe& Jeie& yeveeves kesâ 
efueS 2×5 mes iegCee keâjsiebs, keäÙeeWefkeâ hetCe& Jeie& mebKÙee nesves kesâ efueS 
iegCeveKeb[ keâe 2 – 2 keâe mecetn nesvee ÛeeefnS~ 
= 2×2×2×2×3×3×5×5 

= 16×9×25 

= 3600  
34.  5 DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee x keâes 10, 15, 24, 35 

Deewj 42 mes Yeeie osves hej ØelÙeskeâ efmLeefle cesW 7 Mes<eHeâue 
yeÛelee nw ~ x kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie efkeâlevee nesiee ? 

 (a) 16  (b) 19  
 (c) 18 (d) 13 

SSC GD 30/11/2021 Shift-I 

Ans. (a) : 5 DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee  = 10000 

leye, 10, 15, 24, 35 Deewj 42 keâe LCM = 840 

5 DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee pees 840 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw = 

840×12 = 10080 

∴ DeYeer<š mebKÙee (x) = 10080 + 7 

  = 10087 

Dele: x kesâ DekeâeW keâe Ùeesie = 1+ 0 + 0 + 8 + 7 = 16  
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35.  5 DebkeâeW keâer Úesšer mes Úesšer mebKÙee k nw, efpemes 18, 24, 

30, 40 Deewj 42 mes efJeYeeefpele keâjves hej ØelÙeskeâ efmLeefle ceW 
7 Mes<e yeÛelee nw ~ k kesâ DebkeâeW  keâe Ùeesie %eele keâjW ~ 

 (a) 11 (b) 7  
 (c) 9 (d) 16 

SSC GD 29/11/2021 Shift-III 

Ans. (d) : 5 DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee = 10000  
18, 24, 30, 40, 42 keâe ue. me. = 2520 

   k = (2520 × 4) + 7 

5 Debkeâes keâer Úesšer mes Úesšer mebKÙee (k) = 10087 

K kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie = 1 + 0 + 0 + 8 + 7 = 16 
36.  14, 28 Deewj 42 mes efJeYeepÙe leerve DebkeâeW keâer yeÌ[er mes 

yeÌ[er mebKÙee keâewve meer nw? 
 (a) 934 (b) 924  
 (c) 964 (d) 942 

SSC GD 29/11/2021 Shift-I 

Ans. (b) : leerve DebkeâeW keâer yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee = 999 

∵∵∵∵14, 28, 42 keâe LCM = 84 

 
Dele: 14, 28 Deewj 42 mes efJeYeepÙe leerve Debkeâesb keâer yeÌ[er mes yeÌ[er 
mebKÙee = 999 – 75 = 924  
37.  Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee keâewve-meer nw, efpemes 6, 8 Deewj 

10 mes efJeYeeefpele keâjves hej Mes<eHeâue ›eâceMe: 4, 6 Deewj 8 
Øeehle neslee nw? 

 (a) 120 (b) 118  
 (c) 112 (d) 88 

SSC GD 29/11/2021 Shift-I 

Ans. (b) : ∵ Yeepekeâ Deewj Mes<eHeâue keâe Deblej meceeve nw - 

 6 – 4 = 2,  8 – 6 = 2,   10 – 8 = 2 

∴ DeYeer° mebKÙee = 6, 8 10 keâe LCM – 2 

= 120 – 2 = 118 

38.  Ûeej DebkeâeW keâer yeÌ[er mes yeÌ[er keâewve-meer mebKÙee 24, 40 
Deewj 48 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw? 

 (a) 9990 (b) 9980 
 (c) 9960 (d) 9840 

SSC GD 26/11/2021 Shift-II 

Ans. (d) : Ûeej DebkeâeW keâer yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee = 9999 

 24, 40, 48 keâe L.C.M. = 240 

   
DeYeer° mebKÙee = 9999 – 159 

       = 9840  

39.  Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee keâewve-meer nw efpemes 5 ceW peesÌ[s 
peeves hej Jen 15, 20 Deewj 21 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nes 
peeleer nw? 

 (a) 425 (b) 210 
 (c) 420 (d) 415 

SSC GD 26/11/2021 Shift-I 

Ans. (d) : ØeMveevegmeej-  
15, 20, 21 keâe LCM = 420  

DeYeer° mebKÙee = 420 – 5  

      = 415  
40.  Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee %eele keâjW, efpemeceW 18 peesÌ[ves 

hej Øeehle mebKÙee 28, 36 Deewj 45 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nes~ 
 (a) 1242 (b) 280  
 (c) 518 (d) 1000 

SSC GD 26/11/2021 Shift-I 

Ans. (a) : LCM (28, 36, 45) 

= 2 × 2 × 3 × 3 × 5 × 7 = 1260 

= 1260 – 18 = 1242 

Dele: Jen Úesšer mes Úesšer DeYeer<š mebKÙee = 1242  
41.  Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee keâewve-meer nw, pees 4 mes 9 lekeâ 

keâer meYeer mebKÙeeDeeW mes efJeYeepÙe nw? 
 (a) 2540 (b) 1520  
 (c) 2520 (d) 840 

SSC GD 25/11/2021 Shift-III 

Ans. (c) : 4 mes 9 lekeâ keâer meYeer mebKÙeeÙeW = 4, 5, 6, 7, 8, 9  
4, 5, 6, 7, 8, 9 keâe LCM– 

4 = 2 × 2 

5 = 1 × 5 

6 = 2 × 3 

7 = 1 × 7 

8 = 2 × 2 × 2 

9 = 3 × 3 

L.C.M = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5 × 7 

= 2520 

DeYeer° mebKÙee = 2520  
42. Gme Úesšer mes Úesšer mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie efkeâlevee nw 

efpemes 12, 16 Deewj 20 mes efJeYeeefpele keâjves hej ØelÙeskeâ 
ceeceues ceW 6 Mes<eHeâue yeÛelee nw Deewj Jen mebKÙee 9 mes 
hetCe& ™he mes efJeYeepÙe nw? 

 (a) 12 (b) 16 

 (c) 18 (d) 14 

SSC GD 15/12/2021 Shift-II 

Ans. (c) : 12, 16, 20 keâe LCM = 240 

∵ ØelÙeskeâ ceeceues mes 6 Mes<e yeÛelee nw~  
∴mebKÙee · 240 + 6 = 246 

mebKÙee 240 + 6, 9 mes hetCe&le: efJeYeeefpele veneR nw 

Dele: 240 keâe Deieuee iegCeveKeC[ = 
240 2 6 486

54
9 9

× +
= =  

Dele: DeYeer° mebKÙee = 486 

mebKÙee kesâ Debkeâes keâe Ùeesie = 4 + 8 + 6 = 18   
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43.  Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee %eele keâerefpeS, efpemeceW 17 
peesÌ[ves hej Øeehle mebKÙee, 520 Deewj 936, oesveeW mes 
hetCe&leÙee efJeYeepÙe nw~  

 (a) 4643 (b) 6643 

 (c) 4663 (d) 4366 

SSC GD 14/12/2021 Shift-III 

Ans. (c) : 520 = 2 × 2 × 2 × 5 × 13 

936 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 13 

520 leLee 936 keâe ue] me] = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5 × 13 

= 4680 

ØeMveevegmeej, 
17 peesÌ[ves hej mebKÙee hetCe&leÙee efJeYeeefpele nesveer ÛeeefnS 
Dele: ue] me] ceW 17 keâce keâjvee nesiee~  
DeYeer° mebKÙee = 4680 – 17  

      = 4663 

44.  4 DebkeâeW keâer Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee %eele keâerefpeS, pees 
10, 15 Deewj 18 mes efJeYeepÙe nw? 

 (a) 9090  (b) 9999 

 (c) 9900 (d) 9990 

SSC GD 14/12/2021 Shift-III 

Ans. (d) : 10, 15, 18 keâe LCM = 90 

Ûeej Debkeâes keâer yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee · 9999 
ÇØeMveevegmeej, 

 
Dele: 10, 15, 18 mes efJeYeepÙe 4 DebkeâeW keâer yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee  
= 9999 –9 = 9990 
45. Ûeej Debkeâes keâer Jen meyemes Úesšer mebKÙee %eele keâjW pees 3, 

5, 7 Deewj 9 mes efJeYeepÙe nes~ 
 (a) 1145 (b) 1125 

 (c) 1260 (d) 1045 

SSC GD 14/12/2021 Shift-II 

Ans. (c) : 3, 5, 7, 9 keâe L.C.M 

3 3, 5, 7, 9

3 1, 5, 7, 3

5 1, 5, 7, 1

7 1, 1, 7, 1

1, 1, 1, 1

 3×3×5×7 = 315 

Ûeej DebkeâeW keâer Úesšer mes Úesšer mebKÙee = 1000 

315)1000(3

945

55 (Mes<eHeâue)

 315 – 55 = 260 

Dele: DeYeer° mebKÙee = 1000 + 260 = 1260   

46.  Jen meyemes Úesšer hetCe& Jeie& mebKÙee keâewve meer nw, pees 28, 

32 Deewj 56 mes efJeYeepÙe nw? 
 (a) 2916  (b) 2304  
 (c) 3364 (d) 3136 

SSC GD 14/12/2021 Shift-I 

Ans. (d) : 28, 32, 56 keâe ue. me. 
28 ⇒ 2 × 2 × 7  

32 ⇒ 2 × 2 × 2× 2 × 2 

56 ⇒ 2 × 2× 2×7 

ue. me. = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 7 

Dele: mhe° nw efkeâ ue. me. ceW 2 × 7 mes iegCee keâjves hej mebKÙee hetCe& 
Jeie& nesieer Deewj 28, 32 Deewj 56 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nesieer~ 
DeYeer° mebKÙee 2 2 2 2 2 2 7 7 3136= × × × × × × × =  

47.  5 DebkeâeW keâer Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee keâewve meer nw, efpemes 
3,5,6 Deewj 9 mes efJeYeeefpele keâjves hej Mes<eheâue ›eâceMe: 
1,3,4 Deewj 7 Øeehle neslee nw? 

 (a) 99992 (b) 99990  
 (c) 99988 (d) 99999 

SSC GD 10/12/2021 Shift-I 

Ans. (c) : 5 Debkeâes keâer yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee = 99999 
 mebKÙee = 3 – 1 = 2 

              5 – 3 = 2 

              6 – 4 = 2 

              9 – 7 = 2 

3, 5, 6 Deewj 9 keâe ue.me. uesves hej 
 3 = 1×3 

 5 = 1×5 

 6 = 2×3 

 9 = 3×3 

ue. me. = 3×3×2×5 

ue. me. = 90 

  
DeYeer° mebKÙee = 99999 – (9+2) 

          = 99988 

48.  Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee %eele keâjW, efpemes 8 Deewj 14 mes 
efJeYeeefpele keâjves hej Mes<eheâue ›eâceMe: 5 Deewj 11 Øeehle 
nesles nQ~ 

 (a) 45 (b) 53  
 (c) 77 (d) 47 

SSC GD 10/12/2021 Shift-I 

Ans. (b) :          8 – 5 = 3 

              14 – 11 = 3 

mebKÙee 8 Deewj 14 keâe ue.me. = 56 

 = 56 –3 

 = 53 

Dele: DeYeer° mebKÙee '53' nesieer~ 
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49.  Jen meyemes Úesšer mebKÙee %eele keâjW, efpemes 6, 9,15, 18 
Deewj 21 mes efJeYeeefpele keâjves hej ØelÙeskeâ yeej Mes<eheâue 4 
Øeehle nes~   

 (a) 734 (b) 634 
 (c) 636 (d) 624 

SSC GD 09/12/2021 Shift-III 

Ans. (b) 6, 9, 15, 18 Deewj 21 keâe LCM 

2 6,9,15,18,21

3 3,9,15,9,21

3 1,3,5,3,7

1,1,5,1,7

 

2×3×3×5×7= 630 

DeYeer° mebKÙee  
= 630 + 4 
= 634  

50.  Skeâ ceeueer Skeâ yeieerÛes ceW hesÌ[ ueieevee Ûeenlee nw~ Ùeefo 
ØelÙeskeâ hebefòeâ ceW hesÌ[eW keâer mebKÙee meceeve nw, Deewj 105 
Ùee 210 Ùee 315 Ùee 525 hebefòeâÙeeb nw, Deewj Gmekesâ 
yeeo keâesF& hesÌ[ Mes<e veneR jnlee nw, lees ueieeS peeves Jeeues 
hesÌ[eW keâer efvecvelece mebKÙee keäÙee nesieer?  

 (a) 3150 (b) 2100 
 (c) 1000 (d) 1525 

SSC GD 09/12/2021 Shift-III 
 

Ans. (a) yeieerÛes ceW ueieeS peeves Jeeues hesÌ[eW keâer efvecvelece mebKÙee · 
105, 210, 315, 525 keâe ue.me.  

 

2 105, 210, 315, 525

3 105, 105, 315, 525

3 35, 35, 105, 175

5 35, 35, 35, 175

5 7, 7, 7, 35

7 7, 7, 7, 7

1 1 1 1

 

Dele: DeYeer° mebKÙee = 2 × 3 × 3 × 5 × 5 × 7  

  = 3150  

51.  3 DebkeâeW keâer Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee keâewve meer nw, pees 4, 

5 Deewj 6 mes efJeYeepÙe nw? 
 (a) 960 (b) 978 
 (c) 980 (d) 990 

SSC GD 03/12/2021 Shift-III 

Ans. (a) : 3 DebbkeâeW keâer yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee = 999 

4, 5 Deewj 6 keâe ue.me. = 60 

  

60)999(16

60

399

360

39 (Mes<eHeâue)

 

DeYeer° mebKÙee = 999 –39 

      = 960 

52.  Jen meyemes Úesšer mebKÙee %eele keâjW, efpemes 8, 9 Deewj 10 mes 
efJeYeeefpele keâjves hej ØelÙeskeâ ceW Mes<eHeâue 1 Øeehle neslee nw~  

 (a) 360 (b) 359 
 (c) 361 (d) 181 

SSC GD 03/12/2021 Shift-I 

Ans. (c) : Jen Úesšer mes Úesšer DeYeer° mebKÙee = 8, 9 leLee 10 keâe 
ue.me. + 1 = 2 × 2 × 2 × 5 × 3 × 3 + 1  
   = 360 + 1 
   = 361 

53. Skeâ vÙetvelece mebKÙee efpemes 2397 ceW peesÌ[ves hej Ùeesie 3, 

4, 5 Deewj 6 mes ÙeLeeLe&le: efJeYeepÙe nes, efvecve ceW mes keâewve 
meer nw? 

 (a) 3 (b) 4 (c) 5  (d) 6 
SSC GD 11/03/2019 (Shift-III) 

Ans. (a) : 3, 4, 5 Deewj 6 keâe L.C.M = 60 

 
peesÌ[er peeves Jeeueer mebKÙee · 60–57 = 3  

DeLee&led 3 peesÌ[ves kesâ yeeo mebKÙee 2397, 3, 4, 5, 6 mes hetCe&le: 
efJeYeeefpele nes peeÙesieer~ 
54.  x, 1420 Deewj 1780 kesâ yeerÛe Deeves Jeeueer Jen mebKÙee nw 

efpemes 10, 15, 24 Deewj 32 mes efJeYeeefpele keâjves hej 
ØelÙeskeâ efmLeefle ceW Mes<eHeâue 7 Øeehle neslee nw ~ x kesâ DebkeâeW 
keâe Ùeesie efkeâlevee nesiee ? 

 (a) 22  (b) 16  
 (c) 13 (d) 19 

SSC GD 17/11/2021 Shift-II 

Ans. (b) : 10, 15, 24, 32 keâe L.C.M 

2 10 15 24 32

2 5 15 12 16

2 5 15 6 8

2 5 15 3 4

2 5 15 3 2

3 5 15 3 1

5 5 5 1 1

1 1 1 1

 

2×2×2×2×2×3×5 = 480 

1420 Deewj 1780 kesâ yeerÛe Jen mebKÙee efpemes 10, 15, 24, 32 mes 
efJeYeeefpele keâjves hej ØelÙeskeâ efmLeefle ceW Mes<eHeâue 7 Øeehle nes 
= 480×3 + 7 

= 1440 + 7 = 1447 

Dele: mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie = 1 + 4 + 4 + 7 = 16 

55.  Skeâ mes yeÌ[er Skeâ Ssmeer mebKÙee nw efpemes 4, 5 Deewj 6 mes 
efJeYeeefpele keâjves hej ØelÙeskeâ efmLeefle ceW Mes<eHeâue 3 Øeehle 
neslee nw~ 500 mes Úesšer Jen meyemes yeÌ[er mebKÙee %eele 
keâerefpeS pees Fme efmLeefle keâes mebleg<š keâjleer nes ~  

 (a) 493  (b) 483  (c) 486 (d)  484 
SSC GD 18/11/2021 Shift-III 
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Ans. (b) : 4, 5, 6 keâe L.C.M 

2 4,5, 6

2 2,5, 3

3 1,5, 3

5 1,5, 1

1,1, 1

  
                       

LCM = 2 × 2 × 3 × 5 = 60 

  
Dele: DeYeer° mebKÙee  = 500 – 20 + 3  

  = 480 + 3 = 483 

56.  Ùeefo meercee, Gmekesâ heeme ceewpeto meYeer kebâÛeeW keâes ØelÙeskeâ 
6, 10, 12 Deewj 15 kebâÛeeW Jeeueer hebefkeäleÙeeW ceW JÙeJeefmLele 
keâj mekeâleer nw Deewj kebâÛeeW keâer mebKÙee hetCe& Jeie& nw, lees 
meercee kesâ heeme ceewpeto kebâÛeeW keâer vÙetvelece mebKÙee %eele 
keâerefpeS ~ 

 (a) 400  (b) 625  (c) 225 (d) 900 
SSC GD 30/11/2021 Shift-II 

Ans. (d) :  

2 6 10 12 15

2 3 5 6 15

3 3 5 3 15

5 1 5 1 5

1 1 1 1

 

LCM = 2×2×3×5 = 60 

∵ 2×2×3×5 ceW '3' Deewj '5' keâe peesÌ[e veneR nw, Dele: LCM = 60 

ceW 3 Deewj 5 mes iegCee keâjves hej hetCe& Jeie& yevesiee~ 
mebKÙee · 60×3×5 = 900 

∵ kebâÛeeW keâer mebKÙee hetCe& Jeie& nw,  
Dele: kebâÛeeW keâer mebKÙee = 900 

57.  leerve JÙeefkeäle Skeâ meeLe megyen keâer mewj hej efvekeâueles nQ ~ 
Gvekesâ Éeje Ûeues ieS keâoceeW keâer ceehe ›eâceMe: 70 cm, 75 

cm Deewj 80 cm nw ~ ØelÙeskeâ Éeje efkeâleveer vÙetvelece otjer 
leÙe keâer peeveer ÛeeefnS, efpememes Jes meYeer Deheves hetCe& 
keâoceeW ceW leÙe keâj mekeWâ ? 

 (a) 8400 cm  (b) 6400 cm  
 (c) 8000 cm (d) 8800 cm 

SSC GD 30/11/2021 Shift-I 

Ans. (a) : 70, 75, 80 keâe LCM  = 
2 70 75 80

2 35 75 40

2 35 75 20

2 35 75 10

3 35 75 5

5 35 25 5

5 7 5 1

7 7 1 1

1 1 1

 

Dele: ØelÙeskeâ JÙeefòeâ Éeje leÙe keâer peeves Jeeueer vÙetvelece otjer = 2 × 2 

× 2 × 2 × 3 × 5 × 5×7 = 8400 cm  

58.  
3

7
Deewj 

18

5
 keâe ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) efkeâlevee 

nesiee? 
 (a) 6 (b) 7  (c) 18 (d) 10 

SSC GD 25/11/2021 Shift-II 

Ans. (c) : 
3 18

L.C.M
7 15

Deewj keâe  

 
3 18 L.C.M

7 15 H.C.F
=

Deewj keâe

 Deewj keâe
 

 

2 3 18

3 3 9

3 1 3

1 1

  

L.C.M = 3 × 6 = 18 

7 Deewj 15 keâe H.C.F = 1 

18
18

1
⇒ =  

59.  Ún IebefšÙeeB ›eâceMe: 12 efceveš, 9 efceveš, 8 efceveš, 6 
efceveš, 3 efceveš Deewj 10 efceveš kesâ Deblejeue ceW mJele: 
yepeleer nQ~ Meg® nesves kesâ #eCe mes 12 Iebšs ceW Jes Skeâ meeLe 
efkeâleveer yeej yepeWieer? 

 (a) 4 (b) 6  (c) 5 (d) 2 
SSC GD 22/11/2021 Shift-II 

Ans. (d) :  

 

2 12,9,8,6,3,10

2 6,9, 4,3,3,5

2 3,9, 2,3,3,5

3 3,9,1,3,3,5

3 1,3,1,1,1,5

5 1,1,1,1,1,5

1,1,1,1,1,1

 

L.C.M. = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5 = 360 efceveš 

    
360

6
60

= = Iebšs 

∵ 6 Iebšs ceW meYeer IebefšÙeeB Skeâ meeLe yepeleer nQ · 1 yeej 

∴ 1 Iebšs ceW meYeer IebefšÙeeB Skeâ meeLe yepesieer 
1

6
= yeej 

∴  12 Iebšs ceW meYeer IeefšÙeeB Skeâ meeLe yepesieer 
1

12 2
6

= × = yeej  

60.  Ùeefo a = 2×32×5,b = 34×5×7, c = 22×3×7 nes, lees 
a,b Deewj c keâe ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) efkeâlevee 
nesiee? 

 (a) 11340 (b) 3780  (c) 5670 (d) 3 
SSC GD 13/12/2021 Shift-III 

Ans. (*) : a = 2 × 32 × 5 
= 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 5 
b = 34 × 5 × 7 
= 2 × 17 × 5 × 7 
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c = 22 × 3 × 7 
= 2 × 11 ×  3 × 7 
L.C.M = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 5 × 17 × 7 × 11 × 3 
=1256640 

Note: DeeÙeesie ves Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (a) ceevee nw~  
61.  oes DeYeepÙe mebKÙeeDeeW x Deewj y (peneB x > y nw) keâe 

ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) 253 nw~ mebKÙeeDeeW x Deewj y 
keâe Deblej keäÙee nw ? 

 (a) 11 (b) 14  (c) 12 (d) 16 
SSC GD 02/12/2021 Shift-III 

Ans. (c) : 253 kesâ DeYeepÙe iegCeveKeC[ kesâJeue 11 Deewj 23 nw~ 
FmeefueS nce keân mekeâles nw, efkeâ 11 Deewj 23 keâe ue. me. 253 nesiee~ 
 Dele: 253 = 11 × 23 

 ⇒ x =  23 Deewj y = 11 (∵ x > y) 

 Dele: x – y = 23 – 11 = 12 

62.  Ûeej he#eer A, B, C, D Skeâ pebieue kesâ ÛeejeW Deesj GÌ[les 
nw~ Jes ›eâceMe: 27 efceveš, 30 efceveš, 45 efceveš Deewj 60 

efceveš ceW pebieue keâe Skeâ Ûekeäkeâj hetje keâjles nw~ Ùeefo Jes 
Skeâ meeLe GÌ[vee Meg® keâjles nw, lees efkeâleves Iebšs yeeo Jes 
DeejbefYekeâ efyebog hej hegve: efceueWies ? 

 (a) 12 (b) 10  (c) 8 (d) 9 
SSC GD 02/12/2021 Shift-II 

Ans. (d) : (27, 30, 45, 60) keâe LCM 

 

2 27, 30, 45, 60

2 27, 15, 45, 30

3 27, 15, 45, 15

3 9, 5, 15, 5

3 3, 5, 5, 5

5 1, 5, 5, 5

1, 1, 1, 1

 

 = 2×2×3×3×3×5 

 = 540 efceveš 

DeejbefYekeâ efyebog hej hegveŠ efceueWies = 
540

60
IeCšs ceW  

         = 9 IeCšs ceW  

63.  
10

21
, 

20

63
, 

55

56
 keâe ueIegòece meceeheJelÙe& keäÙee nw?  

 (a) 
5

7
  (b) 

220

7
  (c) 

220

504
 (d) 

5

504
 

SSC GD 06/03/2019 (Shift-I) 

Ans. (b) : 
10 20 55

, ,
21 63 56

keâe ue.me. 
( )

( )

10, 20,55

21,63,56

keâe ue.me.
keâe ce.me.

=  

           
220

7
=   

64. leerve IebefšÙeeB Skeâ meeLe jele 8 yepes yepeleer nw~ Jes ›eâceMe: 
20 efceveš, 30 efceveš, 40 efceveš kesâ Deblejeue hej yepeleer 
nw~ leerveeW IebefšÙeeB Skeâ meeLe Deieueer yeej keâye yepesieer? 

 (a) jele 10 yepes (b) jele 10.30 yepes 
 (c) jele 11 yepes (d) jele 11.15 yepes 

SSC GD 08/03/2019 (Shift-I) 

Ans. (a) : (20 efceveš, 30 efceveš Deewj 40 efceveš) keâe ue.me. = 

120 efceveš Ùee 2 IeCšs 
DeLee&led leerveeW IebefšÙeeB Skeâ meeLe Deieueer yeej = (8 + 2) = jele 10 
yepes yepesieer~ 
65. 120, 140 Deewj 160 keâe ueIeglece meceeheJelÙe& efvecve ceW mes 

keâewve mee nw? 
 (a) 2560 (b) 3260 (c) 3160 (d) 3360 

SSC GD 08/03/2019 (Shift-III) 

Ans. (d) : 120 = 2×2×2×3×5 
    140 = 2×2×5×7 
    160 = 2×2×2×2×2×5  

         ue.me. · 2×2×2×2×2×3×5×7 

 ue.me. = 3360 
66. 779, 943 Deewj 123 keâe ueIegòece meceeheJelÙe&..........nw~ 
 (a) 53751 (b) 71668 
 (c) 17917 (d) 35834 

SSC GD 09/03/2019 (Shift-II) 

Ans. (a) : ØeMve mes- 
 779 = 19 × 41 

    943 = 23 × 41 

   123 =  3 × 41 

             LCM = 19 × 41 × 23 × 3 
          = 53751 

2(II). ce.me. mes mecyeefvOele ØeMve 

67.  258, 301, Deewj 387 keâe cenòece meceheJele&keâ %eele 
keâerefpeS~     

 (a) 43  (b) 27  
 (c) 22 (d) 29 

SSC GD 22/02/2024 (SHIFT-I) 

Ans. (a) : ØeMveevegmeej  
258 = 2×3×43  

301 = 7×43  

387 = 3×3×43  

cenòece meceeheJele&keâ · 43 nesiee   
68.  12 , 8 Deewj 24 keâe cenòece meceeheJele&keâ keäÙee nw?    
 (a) 4  (b) 12  
 (c) 6 (d) 8 

SSC GD 22/02/2024 (SHIFT-II) 

Ans. (a) : ØeMve mes,  
12 = 2 × 2 × 3   

8 = 2 × 2 × 2  

24 = 2 × 2 × 2 × 3  
Dele: 12, 8 Deewj 24 keâe ce.me. · 2×2  

    = 4    
69.  efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Jen DeefOekeâlece mebKÙee %eele keâerefpeS 

efpevekesâ yeerÛe 1003 Ûee@keâuesš Deewj 2703 keQâ[er Fme 
Øekeâej yeebšer pee mekeâleer nw efkeâ ØelÙeskeâ efJeÅeeLeea keâes 
ØelÙeskeâ (Ûee@keâuesš Deewj keQâ[er) keâer meceeve mebKÙee efceues~ 

 (a) 17 (b) 33 (c) 19 (d)  29 
SSC GD 20/02/2024 (SHIFT-II) 
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Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 
efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer DeefOekeâlece mebKÙee = 1003 leLee 2703 keâe ce.me.he. 

⇒ 1003, 270317
59, 159

 

⇒ 17  

70.  70 m
2
, 84 m

2
 Deewj 112m

2
 #es$eHeâue Jeeues leerve 

DeeÙeleekeâej cewoeveeW keâes meceeve DeeÙeleekeâej HetâueeW keâer 
keäÙeeefjÙeeW ceW yeebše peevee nw, efpeveceW mes ØelÙeskeâ keâer uebyeeF& 
7 m nw ~ ØelÙeskeâ HettâueeW keâer keäÙeejer keâer ÛeewÌ[eF& %eele 
keâerefpeS~   

 (a) 3 m (b) 6 m  
 (c) 2 m (d) 4 m 

SSC GD 23/02/2024 (SHIFT-I) 

Ans. (c) :  

leerve DeeÙeleekeâej cewoeveeW keâe #es$eHeâue ·  70
2
m, 84m

2
, 112 m

2
  

ØelÙeskeâ keäÙeejer keâer uecyeeF& · 7m  
 70 · 2 × 5 × 7 

112 = 2 × 2 × 2 × 2 × 7 

HCF = 2× 7 = 14  

Hetâuees keâer keäÙeejer keâe DeefOekeâlece #es$eHeâue = 14 m
2
 

    = 7 × 2  

Dele: ÛeewÌ[eF& · 2m   

71.  Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee %eele keâjW pees 57, 93 Deewj 191 

keâes Fme Øekeâej efJeYeeefpele keâjs leeefkeâ ØelÙeskeâ efmLeefle ceW 
meceeve Mes<e yeÛes~ 

 (a) 3 (b) 1  

 (c) 2 (d) 4 

SSC GD 07/02/2023 (IV) 

Ans. (c) : yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee pees 57, 93 Deewj 191 keâes Fme 
Øekeâej efJeYeeefpele keâjs leeefkeâ ØelÙeskeâ efmLeefle ceW meceeve Mes<e yeÛes  
= (93 – 57) (191 – 93) (191 – 57) keâe ce.me.  
= 36, 98, 134 keâe ce.me.  
36 → 2 × 2 × 3 × 3  

98 → 2 × 7 × 7  

134 → 2 × 67  

ce.me. = 2   

Dele: DeYeer° Gòej = 2  
72.  Jen meyemes yeÌ[er mebKÙee keäÙee nw efpememes ›eâceMe: 73 Deewj 

98 keâes efJeYeeefpele keâjves hej 4 Deewj 6 Mes<e yeÛelee nw? 
 (a) 23 (b) 13 

 (c) 1 (d) 46 
SSC GD 02/02/2023 (Shift-IV) 

Ans. (a) :  

henueer mebKÙee · 73 – 4 = 69  

leLee otmejer mebKÙee · 98 – 6 = 92  

(69, 92) keâe HCF   
= 23  

Dele: Jen meyemes yeÌ[er mebKÙee 23 nw~  

73.  Jen DeefOekeâlece mebYeeefJele uebyeeF& %eele keâjW, efpemekeâe 
GheÙeesie 8 m 75 cm, 1.75 m Deewj 12 m 20 cm uebyeeF& 
keâes mešerkeâ ¤he mes ceeheves kesâ efueS efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

 (a) 15 cm (b) 20 cm  

 (c) 10 cm (d) 5 cm 

SSC GD 13/01/2023 (Shift-I) 

Ans.(d): ceeheer peeves Jeeueer uecyeeF&,  
s⇒ 8m 75 cm = 875 cm 

⇒ 1.75 m = 175 cm 

⇒ 12 m 20 cm = 1220 cm 

∴ DeefOekeâlece mebYeeefJele uecyeeF& = (875, 175, 1220) keâe G.C.D.  

              = 5 cm   
74.  Jen meyemes yeÌ[er mebKÙee %eele keâjW, efpememes mebKÙee 47, 95, 

187 keâes efJeYeeefpele keâjves hej ØelÙeskeâ efmLeefle ceW meceeve 
Mes<eHeâue Øeehle neslee nw~ 

 (a) 4 (b) 2 

 (c) 8 (d) 6 

SSC GD 13/02/2023 (Shift-IV) 

Ans. (a) : ∴ DeYeer° mebKÙee  
 = [(187 – 47), (95 – 47), (187 – 95)] keâe HCF  

 = [140, 48, 92] keâe HCF  

  = 4 

75.  meyemes yeÌ[er mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie %eele keâjW pees 
288 Deewj 432 keâes hetCe&le: efJeYeeefpele keâj mekeâleer nw~ 

 (a) 12 (b) 9 (c) 3 (d)  4 

SSC GD 27/01/2023 (Shift-IV) 

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 
meyemes yeÌ[er mebKÙee pees 288 Deewj 432 keâes hetCe&le: efJeYeeefpele keâjleer 
nw~ 
= (288,  432) keâe HCF 

= 144 

∴ mebKÙee kesâ DebkeâeW keâes Ùeesie = 1 + 4 + 4 = 9  
76.  meyemes yeÌ[er mebKÙee pees 1560 Deewj 2040 keâes hetjer 

lejn mes efJeYeeefpele keâj mekeâleer nw Jen X nw~ 121 – X keâe 
ceeve keäÙee nw? 

 (a) 1 (b) 20  

 (c) 49 (d) 24 

SSC GD 02/02/2023 (Shift-III) 

Ans. (a) : ØeMveevegmeej,  
meyemes yeÌ[er mebKÙee pees 1560 Deewj 2040 keâes hetCe&le: efJeYeeefpele 
keâjleer nw (X) = (1560 leLee 2040) keâe HCF  
    = 2 × 2 × 2 × 3 × 5 

      = 120 

Dele: 121 – X = 121 – 120 = 1   

77.  Jen meyemes yeÌ[er mebKÙee %eele keâjW, efpememes 1780 Deewj 
2452 keâes efJeYeeefpele keâjves hej ØelÙeskeâ efmLeefle cebs 4 
Mes<e yeÛelee nw~ 

 (a) 24 (b) 48 

 (c) 16 (d) 52 

SSC GD 01/02/2023 (Shift-III) 
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Ans. (b): ØeMveevegmeej, 
  1780 – 4 = 1776 

  2452 – 4 = 2448 

  1776 Deewj 2448 keâe HCF = 48  
Dele: DeYeer° mebKÙee = 48  
78.  Jen meyemes yeÌ[er mebKÙee keâewve meer nw, efpememes peye mebKÙee 

1658 Deewj 2038 keâes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw, lees 
Mes<eheâue ›eâceMe: 7 Deewj 6 Øeehle neslee nw? 

 (a) 127 (b) 137  

 (c) 112 (d) 117 

SSC GD 01/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) :  
  1658 – 7 = 1651 

  2038 – 6 = 2032  

meyemes yeÌ[er DeYeer° mebKÙee = (1651Deewj 2032) keâe HCF 

        = 127 
   Dele: DeYeer° mebKÙee  = 127   
79.  mebKÙee 73, 115 Deewj 185 keâes Skeâ mebKÙee mes 

efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw efpememes meceeve Mes<e Øeehle neslee 
nw~ Ssmeer meyemes yeÌ[er mebYeJe mebKÙee %eele keâjW~ 

 (a) 11 (b) 5  

 (c) 14 (d) 7 

SSC GD 11/01/2023 (Shift-IV) 

Ans. (c) :  
   185 – 73 = 112 

  115 – 73 = 42 

  185 – 115 = 70  

∴ meyemes yeÌ[er mebYeJe mebKÙee = (112, 42 leLee  70) keâe HCF = 

14  
80.  1020, 850 Deewj 1156 keâe cenòece meceeheJele&keâ (HCF) 

%eele keâjW~ 
 (a) 22 (b) 34  (c) 28 (d) 24 

SSC GD 11/01/2023 (Shift-III) 

Ans. (b) : leerve mebKÙeeSB– 
  1020, 850 Deewj 1156 nw~   
  1020 = 30 × 34 
  850 = 25 × 34 
  1156 = 34 × 34 

Dele: 1020, 850, 1156 keâe cenòece meceeheJele&keâ 34 nw~  

81.  
3 5 7

, ,
4 7 9

 Deewj 
1

12
keâe cenòece meceeheJele&keâ keäÙee nesiee? 

 (a) 
1

63
 (b) 

1

126
  (c) 

1

252
 (d) 

1

378
 

SSC GD 25/01/2023 (Shift-III) 

Ans. (c) :  

 
4, 7, 9, 12 keâe ue.me. · 2 × 2 × 3 × 3 × 7 = 252 

DeYeer° ce.me.
3,5,7,1

4,7,9,12

keâe ce.me.
keâe ue.me.

=  

  1

252
=   

82.  
4 8 2

, ,
5 15 35

keâe cenòece meceeheJele&keâ (HCF) keäÙee nw ?  

 (a) 
2

525
 (b) 

2

105
  (c) 

4

105
 (d) 

2

75
 

SSC GD 12/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : 
4 8 2

, ,
5 15 35

keâe HCF 

( )

( )

4,8,2 HCF

5,15,35 LCM

keâe
keâe

=    

2

105
=  

83.  2800 Deewj 756 keâe cenòece meceeheleJe&keâ  (HCF) %eele 
keâerefpeS~  

 (a) 28  (b) 14  (c) 56 (d) 42 
SSC GD 30/01/2023 (Shift-I) 

Ans. (a) :  

2800 leLee 756   

 
 = H.C.F 28=  

Or  

II
nd

 method  

 
H.C.F = 2 × 2 × 7 

= 28  

84.  2 mebKÙeeDeeW ceW 9 keâe Deblej nw Deewj Gvekeâe iegCeveHeâue 
2430 nw~ mebKÙeeDeeW keâe cenòece meceeheJele&keâ %eele keâjW~   

 (a) 12  (b) 9  (c) 3 (d) 6 

SSC GD 31/01/2023 (Shift-II) 
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Ans. (b): ceevee oes mebKÙeeSb x Deewj y nw~ 
ØeMveevegmeej, 
 x – y = 9 ... (i) 
    xy  = 2430  ... (ii)  
          (x + y)

2
 = (x – y)

2
 + 4xy 

          = (9)
2
 + 4 × 2430 

          = 81 + 9720 
          (x + y)

2
 = 9801 

 x + y = 99  ... (iii)  

meceer. (i) Je meceer. (iii) keâes peesÌ[ves hej– 
      2x = 108 
        x = 54 

x keâe ceeve (i) ceW jKeves hej– 
 54 – y = 9 
         y = 45 

        

85.  
3 7

,
4 8

 Deewj 
9

20
 keâe cenòece meceeheJele&keâ (HCF) keäÙee 

nw?  

 (a) 
1

20
  (b) 

1

50
   (c) 

1

30
  (d) 

1

40
  

SSC GD 13/02/2023 (Shift-I) 

Ans. (d) : 
3 7

,
4 8

Deewj 
9

20
keâe ce.me.  

( )

( )

3,7,9

4,8,20

keâe ce.me.
keâe ue.me.

=  

1

40
=   

86.  
3 5

,
8 12

 Deewj 
15

16
 keâe cenòece meceeheJele&keâ (HCF) keäÙee 

nw? 

 (a) 
1

24
 (b) 

1

48
  (c) 

1

36
 (d) 

1

12
 

SSC GD 13/01/2023 (Shift-III) 

Ans.(b):  
3 5

,
8 12

leLee
15

16
keâe ce.me.he.

3,5,15

8,12,16

keâe ce.me.
keâe ue.me.he.

=  

      
1

2 2 2 2 3
=

× × × ×

1

48
=  

   
87.  0.25, 2.08 Deewj 8.1 keâe cenòece meceeheJele&keâ %eele 

keâerefpeS~ 
 (a) 0.01 (b) 0.02 (c) 0.05 (d) 0.1 

SSC GD 13/02/2023 (Shift-IV) 

Ans. (a) : 0
25 208 81

.25 ,2.08 ,8.1
100 100 10

= = =  

ØeMveevegmeej, 

  ce.me.he.
25,208,81

100,100,10

keâe ce.me.he.
keâe ue.me.he.

=  

  ce.me.= 1  
  ue.me.he. = 100 

            
1

0.01
100

= =   

88.  Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee %eele keâjW pees 228, 282 Deewj 
288 keâes hetCe&le: efJeYeeefpele keâj mekeâleer nw ~ 

 (a) 6 (b) 8  
 (c) 3 (d) 4 

SSC GD 29/11/2021 Shift-III 

Ans. (a) : 228, 282 Deewj 288 keâes Fmekeâe HCF hetCe&le: efJeYeeefpele 
keâjsiee~ 
228 = 2 × 2 × 3 × 19 

282 = 2 × 3 × 47 

288 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 

HCF = 2 × 3 

 = 6 

Dele: 228, 282 Deewj 288 mebKÙeeSB 6 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nesieer~ 
89.  Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee %eele keâerefpeS, efpememes 265, 

580 Deewj 825 keâes efJeYeeefpele keâjves hej ØelÙeskeâ ceeceues 
ceW meceeve Mes<e yeÛelee nw~  

 (a) 55 (b) 45 

 (c) 35 (d) 25 

SSC GD 26/11/2021 Shift-III 

Ans. (c) : ØeMveevegmeej,   
825 – 580 = 245  
825 – 265 = 560 

580 – 265 = 315 

245, 560, 315 keâe ce.me.he. = 35 
Dele: DeYeer° mebKÙee = 35 

90.  Ssmeer meyemes yeÌ[er mebKÙee keäÙee nw, efpememes 52 leLee 104 

keâes efJeYeeefpele keâjves hej ›eâceMe: 4 leLee 8 Mes<eheâue 
yevelee nw?  

  (a) 12 (b) 48  (c) 16 (d) 26 
SSC GD 14/02/2019 (Shift-III) 

Ans. (b) : 52 – 4 = 48 

    104 – 8 = 96 

Dele: yeÌ[er-mes-yeÌ[er mebKÙee 48 Je 96 keâe ce.me. = 48 nesiee~  
91. 240 Deewj 320 keâes hetCe&le: efJeYeeefpele keâjves Jeeueer meyemes 

yeÌ[er mebKÙee keäÙee nw?  
 (a) 120 (b) 80 (c) 560 (d) 320 

SSC GD 22/02/2019 (Shift-I) 

Ans (b) : 240 Deewj 320 keâes hetCe&le: efJeYeeefpele keâjves Jeeueer meyemes 
yeÌ[er mebKÙee Fve oesveeW mebKÙeeDeeW keâe ce.me.he. nesieer~ 

 
∴∴∴∴ H.C.F. = 2×2×2×2×5 = 80 

DeYeer° mebKÙee · 80 
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92.  108 Deewj 198 keâe cenòece meceeheJele&keâ (HCF) efkeâlevee 
nesiee? 

 (a) 12  (b) 18   (c) 34 (d) 98 
SSC GD 29/11/2021 Shift-II 

Ans. (b) : 108 = 2×2×3×3×3 
Deewj 198 = 2 × 3 × 3 × 11 

∴ cenòece meceeheJele&keâ (HCF) = 2×3×3 = 18  
93.  Ùeefo P = a

3
 ×××× b

5
 ×××× c

11
, Q = a

8
 ×××× b

9
 ×××× c

5
, R = a

15
 ×××× 

C
23

 nw, lees P, Q, R keâe cenòece meceeheJele&keâ (HCF) 

%eele keâjW~ 
 (a) a

15
 × b

9
 × c

23 (b) a
3
 × c

5 
 (c) a × c (d) a

26
 × b

14
 × c

39 
SSC GD 26/11/2021 Shift-III 

Ans. (b) : efoÙee nw– 
P = a

3
 × b

5
 × c

11 

Q = a
8
 × b

9
 × c

5
 

R = a
15

 × C
23 

H.C.F = a
3
 × c

5
 

Note - Fme Øekeâej kesâ ØeMveeW ceW Deiej H.C.F hetÚe peeÙes lees Úesšer 
IeeleeW keâe mecetn DeYeer<š H.C.F neslee nw leLee L.C.M hetÚs peeves hej 
yeÌ[er IeeleeW keâe mecetn DeYeer<š L.C.M neslee nw~  
94.  Gme DeefOekeâlece mebYeJe uebyeeF& keâe ceeve %eele keâerefpeS, 

efpemekesâ Éeje 4m  90 cm, 3 m 85 cm Deewj 12 m 95 

cm jmmeer keâes hetCe&le: ceehee pee mekesâ~  
 (a) 20 cm  (b) 35 cm (c) 25 cm  (d) 45 cm  

SSC GD 24/11/2021 Shift-I 

Ans. (b) : efoÙee nw,  
490 cm, 385 cm, 1295 cm jmmeer keâes  
hetCe&lee ceeheves kesâ efueS DeefOekeâlece uecyeeF& · 490, 385 leLee 1295 

keâe ce.me.  

       

35)385(11

35

35

35

××

   

Dele: DeYeer° uecyeeF& = 35 cm  

95.  Ùeefo 328, 451 Deewj 697 keâe cenòece meceeheJele&keâ 
(HCF) x nw, lees x keâe ceeve ................ kesâ yeerÛe nesiee~ 

 (a) 48 Deewj 52 (b) 44 Deewj 48  
 (c) 36 Deewj 40 (d) 40 Deewj 44 

SSC GD 22/11/2021 Shift-III 

Ans. (d) :  
2 328

2 164

2 82

41 41

1

  
11 451

41 41

1

 
17 697

41 41

1

 

328 = 2 × 2 × 2 × 41 

451 = 11 × 41 

697 = 17 × 41 
H.C.F. = 41 

Dele: x keâe ceeve 40 Deewj 44 kesâ yeerÛe nesiee~  
96.  21 ceeršj Deewj 42 ceeršj keâer uecyeeF& Jeeueer oes jefmmeÙeeW keâes 

meceeve uecyeeF& Jeeues šgkeâÌ[eW ceW keâeše peevee nw~ ØelÙeskeâ 
šgkeâÌ[s keâer DeefOekeâlece mebYeJe uecyeeF& efkeâleveer nesieer? 

 (a) 42 ceeršj (b) 7 ceeršj 
 (c) 1 ceeršj (d) 21 ceeršj 

SSC GD 22/11/2021 Shift-II 

Ans. (d) : 21 Deewj 42 keâe H.C.F. 

21 = 3 × 7 

42 = 2 × 3 × 7 

H.C.F. = 3 × 7 = 21m   
97.  oes mebKÙeeDeeW keâe ÙeesieHeâue 342 nw Deewj Gvekeâe cenòece 

meceeheJele&keâ (HCF) 19 nw~ Ssmeer mebKÙeeDeeW kesâ efkeâleves 
Ùegice yeveeS pee mekeâles nQ?  

 (a) 3  (b) 6  (c) 2 (d) 4 
SSC GD 18/11/2021 Shift-III 

Ans. (a) : ceevee oes mebKÙee a leLee b ›eâceMe: 19x Deewj 19y nw~  
a = 19x  b = 19y 

ØeMveevegmeej, 
a + b = 342 
19x + 19y = 342 
19 (x + y) = 342 

x + y = 18 

x = 1 ,  y = 17 

x = 5 y = 13 

x = 7 y = 11 

Ssmes leerve Ùegice yeveWies efpevekeâe H.C.F = 19 nesiee  
leerve Ùegice [ (1, 17) (5, 13) (7, 11)]  
98.  3073, 1756 Deewj 4829 keâe cenòece meceeheJele&keâ 

(HCF), x nw~ x kesâ DebkeâeW keâe iegCeveheâue efkeâlevee nesiee? 
 (a) 108 (b) 81  (c) 96 (d) 72 

SSC GD 18/11/2021 Shift-I 

Ans. (a) :  

 
mebKÙeeDeeW keâe ce. me. (x) = 439 
x kesâ DebkeâeW keâe iegCeveheâue  = 4 × 3 × 9 = 108 

99.  oes mebKÙeeSB 9 : 11 kesâ Devegheele ceW nQ~ Ùeefo Gvekeâe cenòece 
meceeheJele&keâ (HCF) 23 nw, lees oesveeW mebKÙeeDeeW ceW 
efkeâlevee Deblej nw? 

 (a) 146  (b) 46  (c) 253 (d) 56 
SSC GD 17/11/2021 Shift-I 

Ans. (b) : oes mebKÙeeDeeW ceW Devegheele = 9 : 11 

henueer mebKÙee = 9x 

otmejer mebKÙee = 11x 

efoÙee nw - H.C.F = 23 

Ùee, x = 23 
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henueer mebKÙee = 9x = 9 × 23 = 207 

otmejer mebKÙee = 11 × 23 = 253 

Devlej = 253 – 207 = 46  
100.  Ùeefo 341, 434 Deewj 620 keâe cenòece meceeheJele&keâ 

(HCF) x nw, lees x keâe ceeve ____ kesâ yeerÛe nesiee~ 
 (a) 30 Deewj 35  (b) 25 Deewj 30  
 (c) 35 Deewj 40 (d) 40 Deewj 45 

SSC GD 13/12/2021 Shift-II 

Ans. (a) : leerveeW mebKÙeeDeeW kesâ iegCeveKeC[ keâjves hej– 
  341 = 11×31 
  434 = 14×31 
  620 = 20×31 

 341, 434, 620 keâe ce.me. (HCF) = 31 

 ∵ x = 31 

Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer° Gòej nesiee~  
101.  319, 435 Deewj 667 keâe ce. me. x nw~ x keâe ceeve Fvekesâ 

yeerÛe nw: 
 (a) 25 Deewj 30  (b) 35 Deewj 40 
 (c) 30 Deewj 35 (d) 20 Deewj 25 

SSC GD 02/12/2021 Shift-I 

Ans. (a) : 319, 435 Deewj 667 keâe HCF  

319 = 29 × 11  
435 = 3×5×29  

 667 = 29 × 23  

∴ 319, 435, 667 keâe H.C.F = 29  
lees x keâe ceeve 25 Deewj 30 kesâ ceOÙe nesiee~  
102. 2091, 3485 Deewj 4879 keâe cenòece meceeheJele&keâ 

(HCF) x nw ~ x kesâ DebkeâeW keâe ÙeesieHeâue %eele keâerefpeS ~ 
 (a) 19 (b) 22  (c) 23 (d) 20 

SSC GD 16/12/2021 Shift-III 

Ans. (b) : 2091, 3485 Deewj 4879 keâe H.C.F. uesves hej– 

 
DeYeer<š H.C.F = 697 

DebkeâeW keâe ÙeesieHeâue = 6 + 9 + 7 = 22 

103. Skeâ mebKÙee otmejer mebKÙee keâer leerve iegveer nw, Deewj Gvekeâe 
cenòece meceeheJele&keâ (HCF) 8 nw~ Fve mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX 
keâe Ùeesie keäÙee nesiee ? 

 (a) 1000 (b) 640  (c) 512 (d) 1024 

SSC GD 15/12/2021 Shift-III 

Ans. (b) : ØeMveevegmeej - 
henueer mebKÙee = 3× otmejer mebKÙee 

3

1
=

henueer mebKÙee
otmejer mebKÙee

 

∵ ce.me. = 8 (efoÙee nw) 
∴ henueer mebKÙee = 8×3 = 24 

otmejer mebKÙee = 8 × 1 = 8 

oesveeW mebKÙee kesâ JeieeX keâe Ùeesie = (24)
2
 + (8)

2
 

              = 576 + 64 
              = 640  

104. 552, 759 Deewj 828 keâe cenòece meceeheJele&keâ (HCF), x 

nw ~ x keâe ceeve efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekesâ ceOÙe nesiee ? 
 (a) 65 Deewj 70 (b) 70 Deewj 75 

 (c) 60 Deewj 65 (d) 55 Deewj 60 

SSC GD 15/12/2021 Shift-I 

Ans. (a) : 552, 759 Deewj 828 keâe cenòece meceeheJele&keâ  

   

ce.me = 69 

Dele: mhe<š nw efkeâ cenòece meceeheJele&keâ x = 69 nesiee~ pees 65 Deewj 
70 kesâ ceOÙe nesiee~ 

105.  leerve mebKÙeeSB 4 : 3 : 7 kesâ Devegheele ceW nQ Deewj Fvekeâe 
cenllece meceeheJele&keâ (HCF) 6 nw~ Fve leerve mebKÙeeDeeW 
keâe Ùeesie efkeâlevee nesiee? 

 (a) 98 (b) 84 (c) 42 (d) 56 
SSC GD 01/12/2021 Shift-I 

Ans. (b) : ∵ ceevee leerve mebKÙeeS a, b Deewj c nw~  

∴ a : b : c = 4 : 3 : 7 

leerveeW mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = (a + b + c) × ce.me. 
  = (4 + 3 + 7) × 6   

    = 14 × 6 

     = 84  

106.  273, 312 Deewj 351 keâe cenllece meceeheJele&keâ (HCF) 
x nw, lees x keâe ceeve _______ kesâ yeerÛe nesiee~ 

 (a) 25 Deewj 30 (b) 35 Deewj 40 
 (c) 40 Deewj 45 (d) 30 Deewj 35 

SSC GD 01/12/2021 Shift-I 

Ans. (b) : 273, 312 Deewj 351 keâe ce] me] - 
3 273, 312, 351

13 91, 104, 117

7, 8, 9

 

DeleŠ mhe° nw efkeâ Fvekeâe ce.me. DeLee&led x keâe ceeve 39 nw pees efkeâ 35 

Deewj 40 kesâ yeerÛe nw~  
107.  2

3
 × 3

5 leLee 33
 × 5

2
 keâe cenòece meceeheJele&keâ keäÙee nw? 

 (a) 2
1
 × 3

3
 ×5

1 (b) 3
5 
×5

2 
 (c) 2

3
 × 3

5
 ×5

2 (d) 3
3 

SSC GD 11/02/2019 (Shift-I) 

Ans. (d)  

2
3
 × 3

5
 leLee 33

 × 5
2
 keâe ce.me.   

= 3
3
  

                            15 / 22



 

SSC GD Math Planner  32 YCT 

108. 928, 1247 Deewj 1653 keâes hetCe&le: efJeYeeefpele keâjves Jeeueer 
cenòece Yeepekeâ mebKÙee..............nQ~ 

 (a) 19 (b) 29 (c) 33 (d) 23 
SSC GD 07/03/2019 (Shift-III) 

Ans. (b): 928, 1247, 1653 keâes hetCe&le: efJeYeeefpele keâjves Jeeueer 
cenòece Yeepekeâ mebKÙee ·  
(1247 – 928), (1653 – 1247), (1653–928) keâe ce.me. 
Ùee 319, 406, 725 keâe ce.me.  

  

29)725(25

58

145

145

×××

 
Dele: mebKÙee 928, 1247, 1653 keâe ce.me. = 29 

2(III). ue.me. leLee ce.me. kesâ mebÙegòeâ ØeMve 

109.  44 Deece, 121 kesâues Deewj 11 mesye nQ, GvnW keâF& hebefòeâÙeeW 
ceW Fme Øekeâej JÙeJeeqmLele keâjvee nw efkeâ ØelÙeskeâ hebefòeâ ceW 
meceeve mebKÙee ceW Heâue nes Deewj ØelÙeskeâ hebefòeâ ceW Skeâ 
Øekeâej keâe Heâue nes~ hebefòeâÙeeW keâer vÙetvelece mebKÙee efkeâleveer 
nw? 

 (a) 13 (b) 14 

 (c) 16 (d) 15 

SSC GD 20/02/2024 (SHIFT-I) 

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
44, 121, 11 keâe H.C.F. = 11 

Deece kesâ hebefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 
44

11
= 4 

kesâues kesâ hebefòeâÙeeW keâer mebKÙee 
121

11
= = 11 

mesye kesâ hebefòeâÙeeW keâer mebKÙee 
11

11
=  = 1 

kegâue hebefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 4 + 11 + 1 = 16 

110.  oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue 1408 nw, Deewj Gvekeâe 
ueIegòece meceeheJelÙe& 352 nw~ Gvekeâe cenòece meceeheJele&keâ 
%eele keâerefpeS~    

 (a) 7  (b) 4  
 (c) 3 (d) 2 

SSC GD 22/02/2024 (SHIFT-I) 

Ans. (b) : efoÙee nw -  
mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue · 1408  

leLee ueIegòece meceeheJelÙe& (ue.me.) · 352 

met$e -  

oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue · ue.me. × ce.me. mes,  
1408 · 352 × ce.me.  
cenòece meceeheJele&keâ · 4  
Dele: oesveeW mebKÙeeDeeW keâe cenòece meceeheJele&keâ 4 nesiee~  
111.  oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue 3375 nw, Deewj Gvekeâe 

cenòece meceeheJele&keâ 15 nw~ Gvekeâe ueIeglece meceeheJelÙe& 
%eele keâerefpeS~ 

 (a) 220 (b) 250  

 (c) 215 (d) 225 

SSC GD 27/02/2024 (SHIFT-IV) 

Ans. (d) : efoÙee nw -  
mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue · 3375  

leLee ce.me. · 15 

oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue · ue.me. × ce.me. 
  3375 · ue.me. × 15 

  ue. me. · 225 

Dele: Gve oesveeW mebKÙeeDeeW keâe ueIegòece meceeheJelÙe& 225 nesiee~  

112.  6 Deewj 29 keâe ueIegòece meceeheJelÙe& X nw, 6 Deewj 29 keâe 
cenòece meceeheJele&keâ Y nw~ lees (X + 4Y) keâe ceeve 
efkeâlevee nw? 

 (a) 190 (b) 244  

 (c) 178 (d) 180 

SSC GD 27/02/2024 (SHIFT-IV) 

Ans. (c) : 6, 29 keâe LCM :  

  6 = 2 × 3 

 29 = 1 × 29  

 L.C.M = 2 × 3 × 29 = 174 

 Deewj H C F = 1 

ØeMveevegmeej,  
 HCF  = Y  

 Y = 1  

leLee LCM = X 

 X = 174 

Dele: (X + 4 Y) 

 = (174 + 4 × 1) 

 = 178  
113.  oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue 720 Deewj Gvekeâe cenòece 

meceeheJele&keâ 4 nw~ Fve mebKÙeeDeeW keâe ueIegòece meceeheJele&keâ 
efkeâlevee nw? 

 (a) 240 (b) 120 

 (c) 180 (d) 480 

SSC GD 20/02/2024 (SHIFT-II) 

Ans. (c) :  

met$e, oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue · ce.me. × ue.me. 
720 = 4 × ue.me. 
ue.me. = 180 
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114.  Ùeefo oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue 108 nw Deewj Gvekesâ 
yeerÛe keâe cenòece meceeheJele&keâ 3 nw, lees oesveeW mebKÙeeDeeW 
keâe ueIegòece meceeheJelÙe& efkeâlevee nw? 

 (a) 25 (b) 42  
 (c) 36 (d) 32 

SSC GD 28/02/2024 (SHIFT-III) 

Ans. (c) : met$e- ue.me. × ce.me. = oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue mes,   
    ue.me. × 3 = 108 
    ue.me. = 36 
115.  35 Deewj 42 kesâ ueIegòece meceeheJelÙe& keâes 32 Deewj 40 

kesâ cenòece meceeheJele&keâ mes Yeeie keâjW~ 
 (a) 26.375 (b) 26.000  
 (c) 26.125 (d) 26.250 

SSC GD 11/01/2023 (Shift-III) 

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
 mebKÙeeSB 35 Deewj 42 keâe ueIegòece meceeheJelÙe& :  
 35 = 5 × 7 
 42 = 6 × 7 

       ue.me. = 5 × 7 × 6 

      ue.me. = 210   
Deye mebKÙeeSB 32 Deewj 40 keâe cenòece meceeheJele&keâ  
 32 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2  
 40 = 2 × 2 × 2 × 5 

 ce. me. = 2 × 2 × 2  

 = 8 

ue.me. keâes ce.me. mes efJeYeeefpele keâjves hej
210

26.25
8

= =  

        26.25=  

116.  2 Øeeke=âle mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 140 neslee nw Deewj Gvekeâe 
cenòece meceeheJele&keâ Deewj ueIegòece meceeheJelÙe& ›eâceMe: 28 
Deewj 168 nw~ mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe hetCe& Delebj %eele keâjW~ 

 (a) 14 (b) 7  (c) 28 (d) 21 
SSC GD 09/02/2023 (Shift-I) 

Ans. (c) : ceevee oesveeW Øeeke=âle mebKÙee 28x leLee 28y nw~ 
ØeMveevegmeej, 
28x 28y 140+ =  
x y 5...............(i)+ =  
mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue · ue.me.he. × ce.me.he. 
28x × 28y = 168 × 28  
xy 6..............(ii)=  
(x – y)

2
 = (x + y)

2
 – 4xy 

2x y (x y) 4xy− = + −  

25 24= −   (meceer. (i) leLee (ii) mes)  
x y 1− = ………. (iii)  
Dele: mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe hetCe& Devlej 
28x – 28y = 28 (x – y) = 28 × 1 = 28 

117.  432, 648 Deewj 576 keâe cenòece meceeheJele&keâ Deewj 
ueIegòece meceeheJelÙe& ›eâceMe: ................ Deewj ............. nQ~  

 (a) 72, 2592  (b) 72, 5184  
 (c) 36, 5184  (d) 36, 2592  

SSC GD 01/02/2023 (II) 

Ans. (b) : oer ieF& mebKÙeeDeeW keâe iegCeveKeC[ efvecveJele nw-  
432 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3  
648 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 3  
576 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 

ce] me] = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 72    

ue] me] = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 3 = 5184 

Dele: ce] me] Deewj ue] me] ›eâceMe: 72 Deewj 5184 nw~  
118.  oes mebKÙeeDeeW keâe cenòece meceeheJele&keâ (HCF) 6 nw Deewj 

Gvekeâe ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) 253080 nw~ Ùeefo 
Skeâ mebKÙee 4218 nw, lees otmejer mebKÙee keäÙee nesieer?  

 (a) 488  (b) 120   (c) 245  (d) 360  

SSC GD 01/02/2023 (II) 

Ans. (d) :  
ceevee, otmejer mebKÙee · x  

ce] me] = 6 

ue] me] = 253080 

henueer mebKÙee = 4218 

met$e- 
henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = ue] me] × ce] me] mes,  
4218× x = 253080 × 6 

x = 360 

Dele: otmejer mebKÙee 360 nesieer~  
119.  oes mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 4: 5  nw Deewj Gvekeâe cenòece 

meceeheJele&keâ 6 nw~ Gvekeâe ueIegòece meceeheJelÙe& keäÙee nw? 

 (a) 168 (b) 120  (c) 72 (d) 88 
SSC GD 01/02/2023 (Shift-III) 

Ans. (b) : ØeMveevegmeej,  
  ceevee mebKÙeeSB 4x leLee 5x nQ, 
  ce.me. = x = 6 

  mebKÙeeÙeW = 4 × 6, 5 × 6 ⇒ 24, 30 

  ue.me.he. = 4 × 5 × x 

              = 4 × 5 × 6 

              = 120   

120.  Ùeefo oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 60 nw Deewj Fve mebKÙeeDeeW keâe 
cenòece meceeheJele&keâ Deewj ueIegòece meceeheJelÙe& ›eâceMe: 5 
Deewj 175 nw, lees mebKÙeeDeeW kesâ JÙegl›eâceeW keâe Ùeesie ––––– 
nw~ 

 (a) 
14

120
 (b) 

11

120
  (c) 

14

175
 (d) 

12

175
 

SSC GD 09/02/2023 (Shift-III) 

Ans. (d) : ceevee mebKÙee a Deewj b nw~ 
ØeMveevegmeej,  
a + b = 60 .....................(i) 

met$e -  
henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = LCM × HCF 

a × b = 5 × 175 

ab = 875.............(ii) 

meceer. (i) keâes meceer. (ii) mes Yeeie osves hej 
a b 60

ab 875

+
=  
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1 1 12

a b 175
+ =  

121.  oes mebKÙeeDeeW keâe cenòece meceeheJele&keâ (HCF) Deewj 
ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) ›eâceMe: 6 Deewj 3024 nw~ 
Ùeefo Skeâ mebKÙee 54 nw, lees otmejer mebKÙee %eele keâjW~   

 (a) 334  (b) 336  (c) 504 (d) 506 

SSC GD 23/01/2023 (Shift-IV) 

Ans. (b): ceevee otmejer mebKÙee x nw~ 
met$e- ce.me. × ue.me. · henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee mes,  
 6 × 3024 = 54 × x  

              x = 336      
122.  2 mebKÙeeDeeW keâe cenòece meceeheJele&keâ Deewj ueIegòece 

meceeheJelÙe& 32 Deewj 192 nw~ mebKÙeeDeeW ceW mes Skeâ mebKÙee 
64 nw~ mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe hetCe& Deblej %eele keâjW~  

 (a) 16  (b) 8  (c) 24 (d) 32 

SSC GD 16/01/2023 (Shift-III) 

Ans. (d) : efoÙee nw - 
 HCF = 32 

    LCM = 192 

henueer mebKÙee = 64  

 LCM × HCF = henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee mes,  
 192 × 32 = 64 × otmejer mebKÙee  
 96 · otmejer mebKÙee  
 Dele: mebKÙeeDeeW keâe DeYeer<š Devlej · 96 - 64 

    =  32 

123.  Ùeefo oes mebKÙeeDeeW 456 Deewj 240 keâe cenòece 
meceeheJele&keâ 24 nw,lees ieF& mebKÙeeDeeW keâe ueIeglece 
meceeheJelÙe& ______ nw~  

 (a) 2400 (b) 4560  (c) 1200 (d) 2280 
SSC GD 08/02/2023 (Shift-IV) 

Ans. (b) : henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee  = ue. me. × ce. me. 
                 456 × 240 = ue.me. × 24 

        4560ue.me. =   

124.  12 Deewj 16 kesâ cenòece meceeheJele&keâ Deewj ueIegòece 
meceeheJelÙe& keâe Ùeesie %eele keâjW~ 

 (a) 52 (b) 56  (c) 48 (d) 44 

SSC GD 07/02/2023 (Shift-III) 

Ans. (a) :  

   

2   12,   16
2   6,     8
     3,     4  

     ce.me.he. = 2 × 2 = 4 
          ue.me.he. = 2 × 2 × 3 × 4 = 48 
ce.me.he. + ue.me.he.  = 4 + 48 = 52    

125.  oes mebKÙeeDeeW keâe LCM Gvekesâ HCF keâe 15 iegvee nw~ 
LCM Deewj HCF keâe Ùeesie 112 nw~ Ùeefo Skeâ mebKÙee 49 

nw, lees otmejer mebKÙee nw~  
 (a) 18 (b) 24  (c) 15 (d) 21 

SSC GD 10/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
  L.C.M. = 15 × H.C.F. 

leLee   L.C.M. + H.C.F. = 112 

  15 × H.C.F. + H.C.F. = 112 

   16 × H.C.F. = 112 

            H.C.F. = 7 

           L.C.M. = 15 × 7 

          = 105 

met$e -  
 henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee    

      = L.C.M. × H.C.F. mes, 
        49 × otmejer mebKÙee = 105 × 7 

   otmejer mebKÙee
105 7

49

×
= = 15     

126.  Gve mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue %eele keâerefpeS efpevekesâ 
cenòece meceeheJele&keâ (HCF) Deewj ueIegòece meceeheJelÙe& 
(LCM) ›eâceMe: 8 Deewj 40 nQ~ 

 (a) 320 (b) 360  (c) 300 (d) 240 

SSC GD 10/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) :  
met$e– oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue = ce.me.he. × ue.me.he.  
       = 8 × 40 

       = 320  

127.  oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 21 nw Deewj Gvekesâ cenòece 
meceeheJele&keâ Deewj ueIegòece meceeheJelÙe& ›eâceMe: 7 Deewj 
14 nQ~ oes mebKÙeeDeeW kesâ JÙegl›eâceeW keâe Ùeesie _______nw~ 

 (a) 
3

14
 (b) 

1

14
  (c) 

3

4
 (d) 

1

4
 

SSC GD 02/02/2023 (Shift-III) 

Ans. (a) : ceevee mebKÙeeSB x leLee y nw~  
ØeMveevegmeej,  
  x + y = 21   ...(i) 

met$e– henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = ce.me.he. × ue.me. 
                                xy = 7 × 14 = 98 

 (x – y)
2
 = (x + y)

2
 – 4xy  

           = (21)
2
 – 4 × 98 

           = 441 – 392 
           = 49  
           = 7

2 

  
x – y = 7   ...(ii) 

meceer. (i) leLee (ii) keâes nue keâjves hej 
  x = 14, y = 7 

Dele: mebKÙeeDeeW kesâ JÙegl›eâceeW keâe Ùeesie 1 1 1 3

x y 14 7 14

1
= + = + =  

128.  oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue 6750 nw Deewj Gvekeâe 
ueIegòece meceeheJelÙe& 450 nw~ Ùeefo mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe 
keâe Deblej Gvekesâ cenòece meceeheJele&keâ kesâ yejeyej nw, Úesšer 
mebKÙee %eele keâjW~   

 (a) 90 (b) 150  (c) 75 (d) 120 
SSC GD 12/01/2023 (Shift-I) 

Ans. (c) : ceevee mebKÙeeÙeW x leLee y nw~  
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ØeMveevegmeej, 
  xy = 6750 

       ce.me.he.
×

=
henuee r mebKÙee otmeje r mebKÙee

ue.me.he.
 

  
xy

450
=

6750
= 15

450
=  

hegve: x – y = ce.me.he. 
 x – y = 15  ... (i) 

met$e– (x + y)
2
 = (x – y)

2
 + 4xy mes,  

           = (15)
2 
+ 4 × 6750 = 27225 = (165)

2 

              x + y = 165   ... (ii) 
meceer. (i) leLee (ii) keâes nue keâjves hej mebKÙeeSb  
 x = 90, y = 75 

Dele: Úesšer mebKÙee = 75   
129.  oes mebKÙeeSB 2:3 kesâ Devegheele ceW nQ~ Gvekesâ cenòece 

meceeheJele&keâ (HCF) Deewj ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) 

›eâceMe: 21 Deewj 126 nQ~ Fve oesveeW mebKÙeeDeeW keâe Deblej 
efkeâlevee nw? 

 (a) 21 (b) 25  (c) 18 (d) 20 
SSC GD 30/01/2023 (Shift-IV) 

Ans. (a) : ceevee mebKÙeeÙeW 2x leLee 3x nw~  
 henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = ce.me.he. × ue.me.he. 
                 2x × 3x = 21 × 126 
         x

2
 = 441 

⇒          x = 21 
Dele: mebKÙeeÙeW 2 × 21 leLee 3 × 21 = 42 leLee 63 

leLee mebKÙeeDeeW keâe DeYeer° Devlej = 63 – 42 = 21       

130.  Ùeefo oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 15 nw Deewj Gvekeâe cenòece 
meceeheJele&keâ Deewj ueIegòece meceeheJelÙe& ›eâceMe: 3 Deewj 18 
nw, lees oesveeW mebKÙeeDeeW kesâ JÙegl›eâceeW keâe Ùeesie %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 
1

6
 (b) 

2

9
  (c) 

1

9
 (d) 

5

18
 

SSC GD 31/01/2023 (Shift-I) 

Ans. (d) : ceevee mebKÙeeÙeW x leLee y nw~ 
met$e mes,  
 henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = ce.me.he. × ue.me.he. 
                      xy = 3 × 18  
⇒         xy = 54 
ØeMveevegmeej,  
    x + y = 15  ... (i) 
                (x – y)

2
 = (x + y)

2
 – 4xy 

             = 225 – 216 = 9 = 3
2
  

    x – y = 3  ... (ii) 
meceer. (i) leLee (ii) keâes nue keâjves hej– 
       x = 9, y = 6 

Dele: mebKÙeeDeeW kesâ JÙegl›eâceeW keâe Ùeesie
1 1 5

9 6 18
= + =   

131.  efkeâvneR oes mebKÙeeDeeW kesâ cenòece meceeheJele&keâ Deewj 
ueIegòece meceeheJelÙe& ›eâceMe: 25 Deewj 750 nQ~ Ùeefo oes 
mebKÙeeDeeW ceW mes Skeâ mebKÙee 75 nw, lees otmejer mebKÙee %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 250  (b) 75  (c) 25 (d) 50 
SSC GD 30/11/2021 Shift-II 

Ans. (a) : efoÙee nw -  
 ce.me. = 25 

ue.me. = 750 

henueer mebKÙee = 75 

otmejer mebKÙee = ? 

met$e mes-  
henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = ce.me. × ue.me. 
75 × otmejer mebKÙee = 25 × 750 

otmejer mebKÙee = 250  
132.  oes mebKÙeeDeeW keâe ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) Deewj 

cenòece meceeheJele&keâ (HCF) ›eâceMe: 420 Deewj 6 nQ~ Ùeefo 
Fve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 102 nw, lees oesveeW mebKÙeeDeeW keâe 
Deblej efkeâlevee nesiee? 

 (a) 22 (b) 60 (c) 42 (d) 18 
SSC GD 26/11/2021 Shift-II 

Ans. (d) : ceevee henueer mebKÙee = x, otmejer mebKÙee = y 

 oesveeW mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue  = L.C.M. × H.C.F. 

x × y = 420 × 6 
 xy = 2520 …………(i) 
x + y = 102 (efoÙee nw) ……….(ii)  

( ) ( )
2 2

x y x y 4 x y− = + − × ×  

(x–y)
2
 = (102)

2
 – 4 × 2520 (meceer. (i) leLee (ii) mes)  

(x–y)
2
 = 10404 – 10080 

(x–y)
2
 = 324 

(x – y)
2
 = (18)

2
  

x y 18− =  

133.  henueer Ûeej DeYeepÙe mebKÙeeDeeW kesâ ueIegòece meceeheJelÙe& 
(LCM) keâe, henueer leerve YeepÙe mebKÙeeDeeW kesâ cenòece 
meceeheJele&keâ (HCF) mes Devegheele %eele keâjW~ 

 (a) 26 : 1 (b) 105 : 1 
 (c) 6 : 1 (d) 168 : 1 

SSC GD 25/11/2021 Shift-III 

Ans. (b) : henueer Ûeej DeYeepÙe mebKÙeeSB = (2, 3, 5, 7)  

LCM = 210 

henueer leerve YeepÙe mebKÙee (4, 6, 8) keâe  
HCF = 2 

Devegheele · 210 : 2 

= 105 : 1  

134.  oes mebKÙeeDeeW keâe ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM), Gvekesâ 
cenòece meceeheJele&keâ (HCF) keâe 45 iegvee nw, leLee 
ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) Deewj cenòece meceeheJele&keâ 
(HCF) keâe Ùeesie 1518 nw~ Ùeefo Gve mebKÙeeDeeW ceW mes 
Skeâ keâes 16 mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw, lees YeeieHeâue 
18 Deewj Mes<eheâue 9 Øeehle neslee nw~ otmejer mebKÙee %eele 
keâerefpeS~  

 (a) 330 (b) 165 (c) 495 (d) 363 
SSC GD 24/11/2021 Shift-II 

Ans. (b) : ceevee ue] me] = x 

ce. me. = y 

ØeMveevegmeej, x = 45y ______(i)  

x + y = 1518 
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meceer. (i) mes  x keâe ceeve jKeves hej,  
45y + y = 1518 
46y = 1518 
y = 33 

y keâe ceeve meceer] (i) ceW jKeves hej  
x = 45y  
x = 45 × 33 = 1485 

henueer mebKÙee = 16 × 18 + 9 = 297 

nce peeveles nQ–  (Yeepekeâ×YeeieHeâue±Mes<eHeâue·mebKÙee)  
ue] me] × ce. me. · henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee  
1485 × 33 = 297 × otmejer mebKÙee 
otmejer mebKÙee = 165  
135.  oes mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 5 : 9 nw~ Ùeefo Gvekeâe cenòece 

meceeheJele&keâ (HCF) 14 nw, lees Gvekeâe ueIegòece 
meceeheJelÙe& (LCM) efkeâlevee nesiee? 

 (a) 196 (b) 56 (c) 630 (d) 8820 
SSC GD 24/11/2021 Shift-I 

Ans. (c) : mebKÙeeDeeW keâe Devegheele = 5 : 9 

ceevee mebKÙeeSB = 5x, 9x 
HCF = x = 14 
mebKÙeeSB  = 5 × 14 = 70 

 = 9 × 14 = 126 
70 Deewj 126 keâe LCM  

 70 = 2 × 5 × 7 

 126 = 2 × 3 × 3 × 7 

ue.me. = 2 × 5 × 7 × 3 × 3 

 = 630 
136.  oes Oeveelcekeâ  mebKÙeeDeeW keâe ueIegòece meceeheJelÙe& LCM 

Deewj Gvekesâ cenòece meceeheJele&keâ HCF keâe 13 iegvee nw~ 
HCF Deewj LCM keâe Ùeesie 252 nw~ Ùeefo GveceW mes Skeâ 
mebKÙee 54 nw, lees otmejer mebKÙee %eele keâjW~ 

 (a) 68 (b) 63  (c) 73 (d) 78 

SSC GD 22/11/2021 Shift-III 

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
 L.C.M. (L) = H.C.F. (H) × 13 

 L = 13 H ...... (1) 
L + H = 252 

13H + H = 252 (meceer0 (1) mes) 
14H = 252 

252
H 18

14
= ⇒  

meceer. (1) ceW H keâe ceeve jKeves hej, L = 13H = 13 × 18 

met$e → henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = H × L mes,  
54 × otmejer mebKÙee = 18 × 13 × 18 

otmejer mebKÙee 
18 13 18

54

× ×
= , otmejer mebKÙee = 78  

137.  8 ceeršj Deewj 14 ceeršj uebyeer oes jefmmeÙeeB meceeve uecyeeF& 
kesâ šgkeâÌ[eW ceW keâešer peeveer nQ~ ØelÙeskeâ šgkeâÌ[s keâer 
DeefOekeâlece mebYeJe uecyeeF& efkeâleveer nesieer? 

 (a) 4 ceeršj (b) 2 ceeršj 
 (c) 1 ceeršj (d) 6 ceeršj 

SSC GD 18/11/2021 Shift-II 

Ans. (b) : ØelÙeskeâ šgkeâÌ[s keâer DeefOekeâlece mebYeJe uecyeeF& · 8 Deewj 
14 keâe ce. me.  
8 = 2×2×2 
14 = 2×7 

ce. me.  = 2 ceeršj  
138.  Ùeefo oes mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe keâe Deblej 42 nw Deewj Gvekesâ 

ueIegòece meceeheJelÙe& LCM Deewj cenòece meceeheJele&keâ 
HCF ›eâceMe: 1729 Deewj 7 nQ, lees Gve oesveeW mebKÙeeDeeW 
keâe Ùeesie efkeâlevee nesiee? 

 (a) 224 (b) 420  (c) 244 (d) 390 
SSC GD 18/11/2021 Shift-II 

Ans. (a) : ceevee oes mebKÙeeÙeW x leLee y nw~ 
ØeMveevegmeej, x – y = 42 ____(1) 

henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = HCF × LCM 

x × y = 7 × 1729 
xy = 12103 _____(2) 
(x + y)

2
 = (x–y)

2
 + 4xy  

 = (42)
2
 + 4×12103 

 = 1764 + 48412 
(x+y)

2
 = 50176 

(x+y)
2
 = (224)

2 

x + y = 224 

139.  oes mebKÙeeDeeW kesâ ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) Deewj 
cenòece meceeheJele&keâ (HCF) ›eâceMe: 3564 Deewj 81 nQ~ 
Ùeefo Jes mebKÙeeSb 324 Deewj x nQ, lees x kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 
keäÙee nesiee ? 

 (a) 18 (b) 17  (c) 19 (d) 13 
SSC GD 02/12/2021 Shift-II 

Ans. (a) : ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) = 3564 

 cenòece meceeheJele&keâ  (HCF) = 81 

 henueer mebKÙee (I) = 324 

 otmejer mebKÙee (II) = x 

met$e,  
 I × II= LCM × HCF 
 324 × x = 3564 × 81 
  x = 891 

 x kesâ Debkeâes keâe Ùeesie 
  = 8 + 9 + 1 
  = 18 

140. Ùeefo leerve mebKÙeeSb 3 : 5 : 7 kesâ Devegheele ceW nQ, Deewj 
Gvekeâe ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) 2415 nw, lees otmejer 
mebKÙee Deewj henueer mebKÙee keâe Deblej efkeâlevee nesiee? 

 (a) 69 (b) 46 (c) 92 (d) 23 

SSC GD 16/12/2021 Shift-III 

Ans. (b) : ceevee leerveeW mebKÙeeSb ›eâceMe: 3x, 5x Deewj 7x nw~ 
H.C.F = x 

3x , 5x Deewj 7x keâe ue.me. = 105x 

ØeMveevegmeej, 
105x = 2415 

x = 23 

henueer mebKÙee = 3x = 3 × 23 = 69 

otmejer mebKÙee  = 5x = 5×23 = 115 

Dele: DeYeer° Deblej · otmejer mebKÙee – henueer mebKÙee = 115–69 = 46  

                            20 / 22


